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KÖZTELEK
KÖZ- ÉS MEZŐGAZDASÁGI LAP.

AZ ORSZÁGOS MAGYAR GAZDASÁGI EGYESÜLET HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A* országos m. gazdasági egyesület tagjai ingyen kapják.
Nem tagoknak előfizetési díj;

Egész évre 10 írt, félévre 5 frt, negyedévre 2 frt 50 kr.

fJL, timi- rh
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budai

íllői-át xs. szál
Kéziratokat a szerkesztőség nem küld vissza.

AZ OMGE. KÖZLEMÉNYEI. Jelentkezés.

Szőló'szeti tanulmányút.
Az ..Országos Magyar Gazdasági Egye­

sület" szőlömüveiési és borászati szakosztálya 
szeptember hó 11-tői 20-áig terjedő időközben 
egy szőlészeti tanulmányutat rendez.

A tanulmányút az alábbi szőlőtermelő 
vidékekre terjed ki :

a) A székesfőváros-vidéki kirándulás.
A székesfővárosi mintaszölötelep és a

szőlős-gyáli Jálies-féle homoki szőlőbirtok megte­
kintése.

b) Balatonmenti kirándulás.
A balatonfüredi, révfülöpi, badacsonyi, 

keszthelyi, lesencze-tomaji hegyi szőlők és a 
fonyódi homoki szőlötelep megtekintése.

r) Szeged-Aradhegyaljai kirándulás.
A Kapitányság és a Királyhalmok vasúti 

örházak mellett fekvő nagy kiterjedésű Szeged­
vidéki homoki szőlőtelepek, az „Országos szőlö- 
ojtványtelepitö részvény-társaság“ csállai, Paulis- 
baraczkai telepei, továbbá a ménesi vinczellér- 
ískola, a kuvini, kovasinczi, világosi, magvarádi 
szőlőtelepítések megtekintése.

A kirándulás 10 napot venne igénybe, 
beleszámítva szeptember hó 11-ét, az össze­
jövetel napját.

A tanulmányút Budapestről indul ki 
szeptember 12-én és Világoson záródik szep­
tember hó 20-án.

Részvételi dij.
A tanulmányútnak összes költségei maxi­

málisan 60—70 frtot tesznek ki, bele nem 
számítva a Budapestre való utazást és a Vilá­
gosról való hazautazás költségeit.

A tanulmányúihoz az alább részletezendő 
programmhoz képest bármely vasútállomáson 
csatlakozhatni és ehhez képest a részvétel 
költségei is módosulnak.

A tanulmányozó társaság mindenütt kü- 
lönvonatokon, illetve ahol a rendes személy­
szállító vonatok igénybevétele lehetséges, ugyan­
azon osztályú kocsikban utazik és igy a rész­
vételi dij mindenkire nézve egyformán vettetik ki.

A tanulmányúiban résztvevők száma 
maximálisan 60-ban lett a rendező-bizottság 
által megállapítva, miután nagyobb számú tár­
saságnak a vidéken való elhelyezése és kocsi­
kon való továbbszállitása nehézségekbe ütkö­
zik, másrészről a nagyon látogatott tanulmány­
úd kirándulások rendesen az egyesekre kevés 
eredménynyel szoktak járni.

A tanulmányúiban való részvételre szóló 
jelentkezések határideje augusztus hó 20-ika. A 
jelentkezési határidő ezen korai bezárását az 
teszi szükségessé, hogy a pontos utiprogramm, 
valamint a meglátogatandó szőlötelepek ismer­
tetését tartalmazó füzet még idején el legyen 
készíthető és a résztvevők között szétosztható; 
nemkülönben azon érdekelt városi hatóságok, 
gazdasági egyesületek, szőlőojtványtelepitö rész­
vénytársaságok és egyes szőlőbirtokosok a részt­
vevők számáról idejében és pontosan értesit- 
tethessenek.

A tanulmányúiban való részvételre a je­
lentkezések az OMGE. titkári hivatalához inté- 
zendök, mely jelentkezésekkel egyidejűleg az 
előirányzott költségek fele, azaz 30 frt az 
OMGE. pénztárára czimezve beküldendő. Oly 
jelentkezések, amelyekkel ezen összeg egyide­
jűleg az OMGE. pénztárába be nem küldetik, 
figyelembe nem vétetnek. A részvételi dij 
második részlete a jelentkezések lezárása s a 
költségek végleges megállapítása után lesz be­
fizetendő.

Minden esetben kérjük a tanulmányúd 
kirándulásban résztvenni szándékozókat, hogy 
bejelentéseikkel ne késlekedjenek, mert minél 
előbb zárhatók le a jelentkezések, annál pon­
tosabban és biztosabban állapítható meg az 
utiprogramm.

A tanulmányút rövid tervezete.
Szeptember hó 11-én (szombat) d. u. 6 

órakor összejövetel a „Köztelek“ nagytermében 
-ut 25). A tudnivalók kihirdetése. Este, 

később megjelölendő helyen ismerkedési estély.
Szeptember hó 12-én (vasárnap) a fővá­

rosi homoki szőlőmintatelep és a szőlösgyáli 
Jálies-féle szölöbirtok megtekintése.

Indulás külön vonatokon az nj temetői

villamos vasút Rókuskórházi indulási helyéről 
reggel 8 órakor, odaérkezés d. e. 1/s9 órakor.

Yisszaindulás 11 órakor, a székesfővárosba, 
érkezés V212 órakor.

Ebéd 12 órakor.
Indulás (külön vonaton) a nvugoti indó- 

liázból, d. 11. 3, «2 órakor. Gyálra érkezés d. u. 
2 órakor.

Yisszaindulás 6 órakor, a székesfővárosba 
érkezés 1 27 órakor.

(Este mindenki szabadon rendelkezhet 
idejével.)

Szeptember 13-án (hétfő). Indulás Budá­
ról a déli vasút indóházából: reggel 7 óra 
30 perczkor vagy keleti indóházból 7 óra 15 
perczkor, Siófokra érkezés d. e. 9 óra 53 
perczkor; innen gőzhajóval iduiás 3/*l 1 órakor 
Balaton-Füredre érkezés 8 *12 órakor.

Ebéd 12 órakor.
Ebéd után d. u. 2 órakor Freystädtler lo­

vagnak és Sáner Jánosnak csopaki és balaton­
füredi szőlőinek megtekintése, esti 7 óráig.

Este megszállás a fürdőben.
Szeptember 14-kén (kedden). Indulás 

Balaton-Füredröl (külön hajóval) reggel 6 óra­
kor, érkezés Révfülöpre reggel 8 órakor. Vil­
lás-reggeli után 1 29 órától 1 211 óráig az ottani 
szőlők megtekintése. Badacsonyba indulás Y* 11 
órakor, odaérkezés déli 12 órakor, ekkor ebéd.

Ebéd után 2 órától 5 óráig az ottani 
szőlők megtekintése, indulás Keszthelyre d. u.
1 26 órakor, odaérkezés este 7 órakor.

Megszállás a városban.
Szeptember 15-én (szerdán). Keszthelyről 

(kocsikon) indulás reggel 6 órakor, Lesencze- 
Tomajra érkezés d. e. 8 órakor. A gróf Deym- 
féle és Hertelendy Ferencz szőlőinek megte­
kintése és villás-reggeli után 1 órakor vissza- 
indulás Keszthelyre, odaérkezés d. u. 3 órakor. 
Estig megtekintése a gazdasági tanintézetnek 
és gróf Festetich parkjának stb.

Szeptember 16-án (csütörtökön). Indulás 
Keszthelyről d. e. 9 óra 45 perczkor, Fonyódra 
érkezés d. e. 10 óra 46 perczkor.

Itt tartózkodás a d. u. 3 óra 22 percz­
kor induló vonatig, a mely este 8 óra 12 percz­
kor érkezik Budapestre, a déli vasút budai 
indóházába, vagy a keleti pályaudvarra.

bzeptember 17-én (pénteken). Indulás

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete Budapest, V., Alkotmány-utcza 31. szám Yáczi-körut sarok.

Az aratás közeledtével
va í szerencsénk, mint az „Adriance, Platt & Co.“ 
newyorki gépgyáros magyarországi képviselői, 
nevezett gyár kitűnő anyagból készült
Fűkaszáló,

Marokrakó-arató, és
Kévekötő-arató gépeinek

mielőbbi beszerzését ajánlani.

Hl
Tekintettel a fenyegető munkásviszonyokra, nehogy 

a t. czim kellemetlen meglepetéseknek legyen ki­
téve, ajánljuk a gépeket most beszerezni; más­
részt pedig, hogy az aratás kezdetével készen fel­
szerelt gépek álljanak rendelkezésre.

A gép felszereléséhez és a kocsis betanitásár 
hoz szerelőnket odaküldjük és kívánatra képes 
árjegyzékkel és árajánlattal szívesen szolgálunk.

Mai számunk 12 oldal.
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kor induló gyorsvonattal, Kistelekre erkezes
a e_ n óra 6 perczkor. Kistelekről indulás
azonnal külön vonaton Kapitányság és Kira y- 
hJmuk mellett fekvő szőlötelepek megtekm-

^'Szeptember 18-án (szombaton). Indulás 
(külön vonaton) Aradra reggel 8 órakor, Aradi 
érkezés 11 órakor. ,

Ebéd, illetőleg villásreggeli után 1 órakor 
a csálai telep megtekintése, este meghald
Aradon. ^ 19-én (vasárnap). Indulás
Aradról reggel 6 óra 30 pénzkor, Paub ra 
érkezés 7 óra 11 perczkor; innen a pauiis 
baraczkai telep megtekintése után 
s ezután déli 12 órakor induló kocsikkal az 
aradhegvaljaí vonalon végig egesz \ilacOs g 
Sen megszemlélve a ménesi „nczellenskola

'^Szeptember 20. (Hétfő.) A világosi és 
magvarádi szőlők megtekintése.

Este vége a kirándulásnak.

Kérjük mindazon szőlőbirtokos urakat, a 
kik a szölőszeti tanulmánv-ut alkalmából szü­
leiknek meglátogatását a progranjnitia lo ve- 
tetni óhajtják, hogy ezen szándékukat a ren
dező bizottsággal közölni e» «pskedienek 
személvesen érintkezésbe lepni sziveskedjene . 

Budapesten, 1897. évi julius ho j-en.
A szölőmivelési- és borászati szakosztály

által kiküldött rendező-bizottság:
ür. Drucker Jeno, Engelhecht Katoy, 

Bubinek Gyula.

zsonyi vásárra aug. 5-20, a miskolozira ang. 

hÓ 'Vvásárok iránt érdeklődőknek részletes
tájékozást nyújt fomod v^meiS
a Pozsonymegyei, mint a - -
gazd. egylet titkári nnieMmtt>ig.

fölhívás gyümölcstermelőinkhez.
A Magvar Gazdák Vásárcsarnok Ellátó

Szövetkezete" . a ^sértékesités -ebe 

óhajtván venni, azzal a esa ma.

hogy a szövetkezet az emut, gyümölcs

Oroszerszigba

SSMrÄXSS0«® 

ÄS1 ÄÄ b°ifäk2i
, oinHő körte vagy alma, annak énekes 
tése iránt is a szövetkezet készséggel gon os 

* Lndik és annak eladását közvetíti. ,
A gazdaközönségnek érdekében all, ho 

e tekintetben a szükséges bejelentéseket minél 
előbb megtegye a szövetkezet miheztaitasa

végett. Forster Géza
igazgató.

• jjnyöip (Málnássy állattenyésztési felügyelő 
szemlejelentése alapján).

Sak6mÄ^eg£tÄ--

Sí, Tilg Gyula és Szala, Janos allatte- 
nyfeZ,riöSÄ-i mfniszter arról éiáesiti

IICSSönvvel«Ä Sreg‘yeSrek0lt
ffl* ennek beható tárgyalása 
az őszi első ülésre halasztatott.

Haszonbéres telepítés.

Országos sörárpavásárok.
i.

a7 Országos Magyar Gazdasági Egvesü- f ti September hó 20-30-ig, Buda,«- 
teu a Köztelek palota helyisegeiben országos 
sörárpakiállitást és ezzel kapcsolatban sor- 
árpavásárt is rendez, mely fbtó 
tJ hó 20-án nyűik meg s tart szeptmoer
3°'á\ kiállításra beküldendő árpaminta meny- 
nvisé^e 5 kg. Árpaminták a kiállításra augusz- 
?Js l-20-ig küldhetők; későbben érkező min­
tákat a rendezőség el nem fogad.

Fmvelmeztetjük a t. gazdatarsakat, hogy 
a rendezőség csakis az esetben vesz fel a ki- 
állításra árpamintákat, ha azok az áltál a szét 
küldött bejelentési ivek kíséretében u

ntk ^Tervezetet és bejelentési ivet levelbeh 
megkeresésre az OMGE. titkári hivatala kész­
ségesen küld.

II.
Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület, 

ugv isAmi„t a Gazdasági Egyesületek Országos 
követségének központja, a Borsod- es Pozsony 
vármegyei gazd. egyesületekkel, a miskolczi 
Lar Is kereskedelmi kamarával és a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetével, tuggetlenul a 
Budapesten rendezendő sörárpakia.litas es va­

sártól, _ _ augusztus havában Pozsonyban
és Siskoiczou országos sörárpa-vasarokat

rendez^ vjigJirok a következő napokon tartatnak 
meg:* Pozsonyban, a vármegyeháza nagyter- 
mében augusztus hó 22-en, d. e. ,
d u 2 óráig. Miskolezon a varmegyehaza 
nagytermében augusztus hó 30-an d. e. 9 órá­
tól, "d. u. 1 óráig.

E vásárok valamelyikén résztvenm óhajtó 
eladó az illető gazdasági egylet (pozsonyi vagy 
Solczi) titkári hivatalába eladó sorarpajabol 
™j és rninöségenkmt 10-kg. mintát s ■e|^ideju- 
ieí ugyanazon mintából 4 kgot a Magyar 
Mezőgazdák Szövetkezetének is tartozik bekül­
deni. CA minták beküldésének határideje a po-

Abrak-takarmáuy küldemények 
kedvezményes szállítása.
A kereskedelemügyi m. kir. miniszter• ur 

95918 97 szám alatt kelt magas rendeleteve
az abrak-takarmány (korpa oliVP°^d "
- M kukoriczadara és malomkonkolv) kulűeSek Stlsára nézve
gedélyezett a gazdáknak a me y dijkedvczmtn^
ben gazdasági egyesületek áltál kiállító g 
díványok alapján részesülnek A kik tehat 
egyesületünk tikéit tagjai kbzuUly iga*££ 

mpllett való kedvezmenyes szaliuasia 
forduljanak, a titkári hí,auh 

hoz, minden egyes esetben pontosan leltun 
tetve

a feladó nevet, 
czimzett nevét és lakhelyet, 
a feladási állomást,
rendeltetési állomást, czimzett foglalkozhat, 
az áru nemét és mennyiséget. Amenyj 

nviségre nézve megjegyezzük hogy 
kevesebb árura igazolvány ki nem allittatik. 
A levélhez egy 10 kros bélyeg melléklendő _

Igazgató.

Országos Törzskönyvelő Bízott- 
ság ülése.

(1897. julius 2-án.)

Ezen ülésen a következő tenyészállatok
vétettek fel az Orsz. Törzskönyvié :

i magyar fajta szarvasmai bak kon> 
vébe - A kecskeméti fúldmivesiskola l bikaja es 
9 tehene (Sierbán állattenyésztési felügyelő
^""ÄTerSMu,vébe: Unyay Gábor
és Elemér grófok 1 drb importált b,kv.&i«M_
í„g Donald báró egy b kaJ,d gchlJ
tenyésztésre beosztott üszője, uzv. ei. j 
Rezsőné 19 importált tehene.A szinmenthaliak könyvébe: Obemderf 
Hn„ó gróf egy bikája. Dr. Stem Lajos 2 bikaja. C,TnZta *Vro/yné 2 bikája és 6 tehenru
Huszár Béla 1 drb bikája, (Baranyay István 
szemlejelentése alapján). Burner Pál 3dbbabol-

A .Köztelek“ folyó évi 50-ik számában
^ie,r SM*

;;;?reSgSsf
rendkívül nagy horderövel bírna a leg 
jövő gazdasági alakulására. v
J vancsó ezen czikkében felvetett nagy 
horderejű eszmék tisztázását — a kivihetoseg 
szcmnontjából — magam is megkisei tem s 
különösen megvilágítani
kai, amelyeket Vancso homa yban hagvott,
vagv amelyeken röviden átsiklott.

A szóban levő közlemény — a tárgyát
érintő - első bekezdésében manapsag némely
^Tézist, áltál oly előszeretettel tag«
Len állítást czáfolja, hogy a nagy latifundiumok
képezik gátló akadályát a magyarság te. edé-
sének Ez az állítás igy egyszerűen a vila ba
dobva nem felel meg szerintem sem a valo- dobva nem miéi i g középbirtokos, vagy
bSlőosztalv terjedésének a nagybirtokok mai
alakjukban gátat vetnek; de hatekintetbe vé­
szük bog v cg v csak kissé intenziven kezelt 
nagybirtok'minden 40-60 magyar holdja egy 
cselédcsaládnak és ezenkívül 2-3 páros ^sa 
Iádnak adja meg a gondtalan eletet, 
gondoljuk továbbá, hogy eppen a nagybirtokok 
cselédsége gyarapítja lélekszamban a legna- 
gvobb mértékben a magyarságot, miután eze
nél nem dívik a kisbirtokos osztálynál léptén
nyomon található egy gyermekrendszer M 
mindezt meggondoljuk, úgy nagy°n kétség 
vájjon államfentartási szempontból aruigy birtok 
a magyarság terjedésének valóban «kad^e- 

Tovább menve, teljesen osztom V ancso 
nézetét az eddigi telepítésekre nézve.. A. mai 
alacsony nyersterményarak mellett kePtelc 
ségnek tartom, hogy egy telepitvényes a neki 
kimért 15-20 holdnyi birtokot barnulyAiosszu 
törlesztési idő és kedvező hányad mellett is 
kifizethesse. Mert ha van is egy kis me^ka 
ritolt pénze, azt ház. istálló, ólak P ^
haszonállatok és gazdasági eszkozok beszer 
sére kell fordítania, ha pedig pénz nélkül
megv bele a települési vállalkozásba akko
már'eleve elbukott és csak rövid idő kérdésé 
hogy mikor rántja ki a telepítő tulajdonos a
gyekerrvtfjiloia.koknál fogva az eddigi telepítési 
módnál sokkal egészségesebb azon telepítési 
bérleti rendszer, amelyet Vancso ajanl, ha 
kivihetősége nem törik meg a tulajdonos pénz 
szegénységén. Mert ne feledjük, hogy ezen 
rendszer életbeléptetése az első években igen 
sok pénzébe fog kerülni a földbirtokosnak 

1 Ezen pontnál önkéntelenül azon kei des 
merül fel, hogy kik legyenek, illetve kik i'ognak 
lenni a telepitvényesek; az alsóbb osztályok 
mely rétegéből volnának azok toborzandok.

A telepítő birtokos érdekeinek szempont­
jából legalkalmasabb elenr volna az el dar ab olt 
úrbéres telkek 3-6 holdas romjaiból tengődő
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lőre tu- 
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'súlyozott 
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a világba 
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után ezek- 
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dszer. ha 
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nagybirtok 
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(res a neki 
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1 mellett is 
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k beszerzé- 
énz nélkül 
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igi telepítési 
n telepítési 
ió ajánl, ha 
jdonos pénz- 

hogv ezen 
vekben igen 
birtokosnak, 
izon kérdés 
re kik fognak 
tb osztályok 
orzandok ? 
ík szempont- 
Etz eldarabolt 
jból tengődő

kisgazda vagy legalább is házas zsellér, a 
mennyiben ezek még képesek valami garaneziát 
nyújtani vagy pénzzé téve ingatlanaikat, a 
szükséges gazdasági felszereléseket beszerezni. 
Ezen esetben azonban a szocziálizmust ter­
jesztő, úgynevezett földéhességen csak kis 
részben volna segítve.

Másodsorban kínálkoznék telepesül a tu­
lajdonképpeni — ma semmi ingatlannal sem 
bíró földéhes elem, a mai napszámos, illetve 
napszámmunkából élő elem, mely leginkább 
a magyar Alföld emporumaiban található fel. 
Ez azon osztály, mely jelenleg a szoczializmus 
áltanaival teljesen szaturálva van és amelvnek 
megbízhatóságához a fentebbi oknál fogva sok 
szó fér; különben pedig teljesen vagyon­
talan.

Harmadsorban végre meg kell emlékeznem 
a jelenlegi gazdasági cselédségről; mert nem 
szabad szem elöl tévesztenünk azon körülményt, 
hogy a telepítési bérleti rendszer nagymérvű 
keresztül vitele esetén a mai cselédség nagy 
része felszabadul, illetve a megélhetés minden 
eszközétől megfosztatnék, már pedig nem ve­
zetne czélhoz az oly rendszer, a mely mikor 
egy embernek, vagy családnak biztos otthont te­
remt, addig a másiknak, a mely eddig habár 
mint cseléd, de biztos exisztencziával bírt, 
koldustarisznyát akaszt a nyakába. A jelen­
legi cselédség javát tehát mindenesetre számí­
tásba kell, hogy vegyük. Financziális állapotára 
nézve ez egyébiránt épp oly vagyontalan, mint 
a napszámos.

Általánosan ismert körülmény, hogy a 
föld annak hoz és ér legtöbbet, a ki maga 
műveli. Ezen szempontból tehát nagyon helyes 
midőn Vancsó mérsékelten magasabb haszon­
bért kivárt a haszonbéres telepitvénvestől mint 
a mennyit a nagy birtok akár házi kezelés, 
akár nagy bérlet mellett a mai viszonyok kö­
zött hozhat. Nem is kétlem, hogy az általa 
kívánt bért meg ne fizethetné és mellette ne 
prosperálhatna a telepitvényes. Azt sem két­
lem, hogy akad elég vállalkozó telepes bérlő, 
csak az a kérdés, hogy a tulajdonos hajlandó 
lesz-e vagy birtokába van-e azon nagy tökének, 
melyet az ilyen telepítés keresztül vitele igénybe 
vesz és a melynek biztosítéka egyedül a tele­
pülő egyéni becsületességén nyugszik.

Á mai házi kezelés, vagy nagy bérleti 
rendszer igényelte konczentráit major rendszert 
telepítés esetén csakhamar a tanya rendszer­
nek kellene felváltania, vagyis a tulajdonos 
kénytelen volna minden telepitvényesének egy 
lakóházat, istállót, némi ólat építtetni. Ezek 
költségei a következőleg alakulnának: egy 
négyzetméter földszintes lakóház beépítése 
nem szilárd anyagból (tehát az egyenlegig kő, 
tégla azon felül vályog) a helyi viszonyokhoz 
mérten 13—14 írtba keiül, az 'istálló négyzet- 
métere 12 írtba. Szilárd anyagból 20—24 írtba. 
Egy paraszt lakóház, meíy 2 kis szoba, 1 
konyha és 1 kamrából áll, elfoglal 85 négyzet- 
méternyi területet, ennek összköltsége 1190 
írt, egy 6 darab állatra számított istálló igénybe 
vesz 50 négyzetmétert, a 12 írt — 700 írt, 
sertés és tyúkól 50 írt — végösszeg 1940 írt.

Ha most egy 4000 holdas birtokot ve­
szünk alapul és abból Vancsó szerint 3000 
holdat telepitvényekre osztunk, akkor 45 hol­
das középszámitással lesz 66 tanyánk, a me­
lyek mindegyike 1940 írtba, teliát összesen 
128,000 írtba kerülne.

Vancsó gondolatmenete szerint a telepit- 
vényeseket mindenesetre a teljesen vagyontalan 
néposztályból kellene sorozni. Ez esetben majd­
nem egészen ki van tehát zárva, hogy az illető 
a bérbeveendő 45 holdat elláthatná a kellő 
instrukczióval, tehát ezen kiadás is valószínű­
leg a birtokos számlájára történnék, természe­
tesen visszafizetés reményében. Egy 45 holdas 
birtokra szükséges 2 ló, 2 ökör," 2 tehén, 2 
sertés, 1 szekér, 1 kocsi, 1 fogas, 1 henger,
2 eke, lószerszám, járom, eltekintve más apró­
lékostól és nem szólva a cséplési eszközökről,

ezek összértéke legalacsonyabb árak mellett 
800 írt. az összes tel építvén veken 52,800 írt.

Ezen számadatok szerint egy 3000 holdas 
haszonbéres telepítés a birtokosnak mintegy 
180,000 forintjába kerülve, melyből 52,000 
forint néhány év alatt visszafizettetnék és 
akkor maradna tényleges kiadása 128,000 
forint vagyis holdankint 43 forint. Ezen 43 
forintnak kamatja: 1 frt 72 kr terhelné a telepit- 
vény minden holdjának haszonbérét és ugyan­
annyival leszállítaná azt.

A tanyák felállítása után a régi majorok 
épületei feleslegessé válnának és miután az 
uj rendszer megizmosodása esetén azok fen- 
tartása költségkimélés szempontjából sem volna 
indokolt, tehát lebontandók volnának.

Ezeknek anyagából a felsorolt kiadások egy 
kis része megtérülne ugyan, azonban a bon­
tással, törmelékelfuvarozással járó költségek 
ezen visszatérülő tökét valószínűleg nagyon 
kicsire szállítanák le.

Ha már most számadataim helyesek és 
a Vancsó által a túl a Duna legnagyobb ré­
szére elfogadhatólag kontemplált 10 frtos ha­
szonbért veszszük alapul, ugv a birtokosnak a 
2 frtos adó és a befektetési összeg 1 frt 72 
krt tevő kamatát az élvezendő 10 írtból le­
vonjuk, marad neki minden magyar hold után 
6 frt 28 kr. évi bére. Tartok tőle, hogy ily 
bér mellett igen kevés birtokos fog belemenni 
a különféle koczkázattal járó telepítési vállal­
kozásba. így állna a dolog a földbirtokos 
anyagi viszonyát tekintve.

Ha a magyarság terjeszkedésének és igy 
államfentartási vagy közgazdasági szempontból 
mérlegeljük az ügyet, ugv okvetlen azon meg­
győződésre jutunk, hogy a telepitvényeseket 
legnagyobbrészben a jelenlegi cselédségből 
kellene sorozni; mert czéltévesztés lenne egy 
családot felemelni, a másikat pedig eltaszitani". 
Pedig minden más elemmel leendő telepítés 
esetén a körülmények igy alakulnának, miután 
amint előbb kimutattam, egy intenzív kezelt 
gazdaság területének minden 45 holdján él ma 
egy cselédcsalád, ahol az embert megbecsülni 
tudó birtokos a gazda, jól és gondtalanul, — a 
hol rossz és lelketlen a gazda rosszabbul, — de 
mindenesetre megtalálja létfeltételét.

A fentiekben akartam rámutatni a nehéz­
ségekre, amelyek útjában állanak a Vancsó 
által javasolt haszonbéres telepítési rendszer­
nek, nem azért, hogy azt elaltatni iparkodjam, 
mert nézetem szerint egy életre való eszmét 
nem lehet agyonütni, feltör az újból és újból, 
bármily mélyre temessük is, mindaddig, mig 
érvényesülni tud. hanem azért, hogy ezen 
nagyhorderejű ügyhöz minél többen hozzászól­
janak és a fejlődő eszmecsere alapján alkalom 
adassák a nagybirtokos osztálynak, hogy ezen 
kérdésben tisztán láthasson és akkor mérle­
gelve az érem mindkét oldalát, bátran hozzá­
foghasson ezen igének testté változtatásához.

Lintner Sándor.

NÖVÉNYTERMELÉS.
Rovatvezető: Kerpely Kálmán.

A takarmányok eltartásáról.
Az idei kedvezőtlen esős időjárás nem­

csak a kalászosokban, hanem a szálas takar- 
mánvnemüekben is sok kárt tett és tesz. 
Hiszen alig van nap, hogy a rendben fekvő 
takarmány át ne ázzék, ma megforgatjuk és 
holnap ismét csak pocsékká válik, Ez baj nem­
csak azért, mert a takarmány behordása van 
lehetetlenné téve, vagy esetleg a takarással 
esik össze, hanem baj azért is, mert minősé­
gileg teljesen elromlik. A gyakori forgatással 
a finom s értékes leveles részek letöredeznek, 
a gyakori átázással pedig legértékesebb anyagai 
kilugoztatnak. Mindezen kalamitásokhoz járul 
még az is, hogy a gazda az idő megjavulásá-

ban bizakodva, a takarmány levágását halogatja 
s igy ez lábán állva megvénül, ami szintén 
hiba, különösen a lóher s luezernanemüeknél.

Tagadhatlan, hogy normális időjárás ese­
tén a takarmány eltartásának legjobb módja : 
a közönséges szénakészités. Ez alól csak a 
csalamádé (sűrű vetésű tengeri) tesz kivételt, 
melyet minden körülmény között jobb be ver­
melni vagy bezsombolyázni.

Ellenben a zabosbükkönyt, lóherét s lu- 
czernát, a réti szénát, jobb a közönséges el­
járás alapján megszántam. De ha az időjárás 
a széna készítésének nem kedvez, akkor kár so­
kat aggodalmaskodni, hanem konzerváljuk el ta­
karmányunkat oly módon, hogy az minőségileg 
minél kevesebbet szenvedjen. Ézt a zsombolyai 
kazalozással teljesen elérhetjük. Miután pedig 
jelenlegi időjárásunk a közönséges széna ké­
szítésének nem kedvez, ne hagyjuk takarmá­
nyunkat lábán elvénülni vagy' a renden ázni, 
hanem hordassuk be s készít':mk belőle er­
jesztett zsombolyai takarmányt, melynek értéke 
minden körülmény között nagyobb" lesz. mint 
az agyonázott, kilugzott szénáé".

A zsombolyai kazal készítési módjáról 
oly gyakran volt már szó, hogy ennek ismer­
tetésétől ez alkalommal eltekinthetek. Csak azt 
jegyzem meg, hogy a kazal szélein szalma- 
koszorút készíteni teljesen felesleges s igy a 
kazlakat mindjárt kint a táblák szélein elkészítve, 
nagyobb mennyiségű szalma kihordásától is 
megszabadulunk.

A gazdák közölt általánosan elterjedt 
nézet, hogy zsombolyázni csak zöldtakarmányt 
lehet. Ez egyáltalában nem áll; renden száradó 
s teljesen átázott takarmányt épp oly jól zsom­
bolyózhatjuk, mint a frisset. Hanem ha a 
renden száradó takarmányt akkor hordjuk be, 
illetve zsoinbolyázzuk, mikor erősen harmatos, 
vagy egy kis futó, eső érte, akkor igenis meg- 
penészedik. Ha ellenben ilyen kis külső nedves­
ség nincs rajta, vagy pedig ha teljesen átázott, 
akkor bátran bezsombolyázhatjuk, ha követ­
kező két dologra ügyelünk ; a rétegenkint be­
rakott takarmányt tapostassuk le minél erőseb­
ben, a kazal tetejére hányt föld pedig minél 
vastagabb legyen.

Ne hagyjuk tehát zabosbükkönyünket, ló­
here s luczernánkat a renden tönkremenni, 
vagy esetleg a lábán állva elvénülni, hanem 
mentsük meg s zsombolyázzuk be.

Hanem hol van akkor a lovak részére 
szükséges száraz szálastakarmány ? Ezen is 
segíthetünk. A mohar vetésére épp a legjobb 
idő jár. Vessünk mohart száraztakarmánynak 
azon reményben, hogy mire az lekerül, talán 
csak megváltozik az idő. Ha nem változik 
meg, akkor az Isten irgaimazzon a szegény 
magyar gazdának! Kerpely.

SZŐLŐSZET, KERTÉSZET.
Rovatvezető: Ángyai Dezső.

Felhívás szüretelési kísérletek 
tételére.

A filloxera következtében elpusztult sző-* 
lóink rekonstruálása országszerte folyamatban 
van, _ ezenfelül mintegy 50,000 kát. hóid homoki 
szőlő létesült, s rövid idő kérdése, hogy évi 
bortermelésünk nemcsak eléri, de felül is múlja 
a filloxera megjelenése előtti évi termést. Mit 
tegyünk majd a termelendő sok borral ? Fran* 
cziaország és más, a filloxeravészt kiállott or­
szágok ma már szintén többet termelnek, mint 
annakelötte, s igy ennek okvetlen következése 
a bor és a szölöbirtok árának jelentékeny 
depressziója lesz, különösen akkor, ha nem 
törekszünk a bor minőségének, szállíthatósága és 
tartósságának fokozására.

Meggyőződésem szerint ez az egyedüli 
mód, melynek segélyével boraink értékét és 
árát nemcsak fentarthatjuk, de még említhet*



jük is. s ezért ezt elmulasztani vétkes köny- 
nyelmüség lenne; az előre megjósolható ár­
depressziónak bennünket készen kell találni, 
mert különben a rekonstrukezió érdekében tett 
milliókra rugó áldozat hiábavaló volt.

Szőlöszetünk okszerűsége tekintetében 
csak örvendetes haladást konstatálhatunk, a faj­
ták gondosabb megválasztása, a nem megfelelő 
fajták eltávolítása, a nagyobb töke- és sortá­
volság, a talaj megrigolozása, czélszerü trá­
gyázás, gondosabb talajmivelés nemcsak a ter­
mést fogják szaporítani, de annak minőségét 
is javítják ; borkezelésünk azonban még ország­
szerte kezdetleges, s igy sürgősen szükséges 
volna megindítani a mozgalmat, és pedig első 
sorban a szüret okszerű keresztülvitele volna 
nézetem szerint az, a mi igen hálás tért szol­
gáltatna a törekvő szőlőbirtokos működé­
sének.

A szüretelés képezi a borkészítésnek sark­
pontját, s ki e tekintetben mulasztást követei, 
csak ügygyel-bajjal lesz képes a mulasztottat 
később helyrepótolni vagy jóvá tenni, ha ugyan 
az még egyáltalában javítható ; ez okból a szü­
ret okszerű keresztülvitele a legfontosabb 
figyelmet érdemli meg.

Lássuk tehát: melyek azon körülmé­
nyek, a melyek e tekintetből figyelembe ve­
endők.

1. A szüret idejének meghatározása kiváló 
fontosságú, s nincs nagyobb oktalanság, mint 
a kalendárium szerint intézkedni; e tekintet­
ben a szőlő érettségi foka lehet egyedül az 
irányadó, de ez iránt is kísérleteket kell tenni, 
péld" tisztába kell hozni, hogy kedvező idő 
esetében bevárjuk-e a tulérést vagy nem? Tud­
juk ugyanis, hogy a tulérés bevárása nem 
minden szölöfajnái előnyös, tudva van továbbá, 
hogy ez alkalommal borunk mennyisége nem 
kis mértékben apad a beszáradás, rothadás, 
darazsak, madarak stb. pusztítása következté­
ben, legalább minden szőlőfajtánkkal egyszer 
kell kísérletet tenni, hogy a tulérés bevárása 
kifizeti-e magát vagy nem, hogy a jövőben 
e szerint intézkedhessünk.

2. A leszemelés és válogatás. Külföldön 
eddig is kiváló gondot fordítottak arra, hogy 
rothadt, penészes, nem egészen érett szemek, 
fürtök ne mustoltassanak a jó szőlővel; tudván, 
hogy azok, ha a must mennyiségét szaporítják 
is, annak az értékét alászállitják a túlságos 
sav, kevés czukor, továbbá a rothadást okozó 
penészeknek a musthoz juthatása által.

Nálunk ezt nem gyakorolják olyan mér­
tékbeli mint ez kívánatos volna, azon hitben, 
hogy „az erjedésnél a bor kiválaszt magából 
minden tisztátalanságot, minden idegent“, Ezen 
nézet egészen hibás, mert igaz ugyan, hogy a 
mustban úszkáló, abban fel nem oldott anya­
gok, a szőlőszemekre tapadt föld, iszap, szölö- 
stb.’ az erjedés után a seprűbe kerülnek) 
azonban az ujbor penészes ize és sok beteg­
sége ezen rothadó szemekre vezethető vissza, 
az éretlen fürtökben levő sok sav pedig a jobb 
fürtökből származó mustot savanyúbbá teszi) 
a mi szintén hátrányos.

Kiváló fontosságú a leszemelés az ojtott 
szőlők szüretelésénél, melyek dúsan vannak 
fürtökkel borítva, de ezeket vagy legalább is 
hétszerre kellene szüretelni, vagy a magasab­
ban termő és kevésbé érett szőlőt külön mus- 
tolni, külön kezelni, mert ezek sok sav mellett 
kevés czukrot tartalmaznak, s igy csak gyenge és 
savanyu bort szolgáltatnának, mi pedig borunk 
értékét csökkentené.

A leszemelés szintén felettébb fontos, 
főleg a vörös borok készítésénél, melyek a 
koesányon erjedve, abból sok fanyar savanyú­
ságot vesznek fel, és ugyanazon szőlő bora 
sokkal szeiidebb, simább, tisztább izü lesz, ha 
azt előbb leszemeljük, s ez alkalommal az 
egyes fürtökön található félérett és rothadt 
szemeket a koesánynyal együtt eltávolítjuk.

Ezen állítások igazságáról s a leszemelés 
és válogatás előnyeinek mérvéről esetleg szin­

tén egy vagy több kísérlet győzheti meg a 
szőlőbirtokost.

3. Az összezúzott szőlőt vagy azonnal saj 
tolják, vagy 24—48 óráig a törkölyön hagyják, 
s azu’tan kezdenek a sajtoláshoz; ezen eljárást 
némelyek zamatszerzés czéljából igen ezélsze- 
rünek, mások ' fölöslegesnek, szükségtelennek 
tartják. Biztosra vehetjük, hogy e tekintetben 
a szőlőfajta, annak érési foka, egészséges volta 
határoznak, mindenesetre megérdemli a fárad­
ságot. hogy saját szőlőnkkel ez irányban is 
kísérletet tegyünk, hogy az esetre, ha ezen 
eljárás, a mi specziális viszonyaink között be­
válik, azt általánosan gyakoroljuk.

4. Szellőztetés, ismét egy olyan szüreti 
munka, melyet nálunk csak elvétve gyakorol­
nak, s mely a külföldön jóval általánosabb, 
érdemes dolog volna ezt is megpróbálni s a 
szellőzött must borát a nemszellözöttel össze­
hasonlítva tisztába jönni az iránt, hogy ezen 
eljárás a mi viszonyaink között alkalmazandó 
vagy mellőzendö-e?

5. Levyálkázás, különösen a bőven trá­
gyázott szőlők mustját czélszerü lenyálkázni s 
még erjedés előtt üledékéről lefejtve erjeszteni.
Az összetöltögetett üledék bora zavaros, nehe­
zen tisztuló, többé-kevésbé tisztátalan izü, mi 
azt bizonyítja, hogy a lenyálkázás által borun­
kat az azt zavarossá tevő és annak kellemet­
len izt adó anyagoktól szabadítottuk meg. A 
kisérlettevésre szintén igen érdemes eljárás.

6. Az erjedés hőfokának szabályozása. A 
mustnak legalkalmasabb erjedési hömérsék a 
12—15° R. közé esik, ha ennél hidegebb, 
akkor tunyán erjed, ha melegebb, akkor erje­
dés közben könnyen elnémul. Nálunk gyakoribb 
azon eset, hogy a must hidegebb a kellőnél, 
különösen ott, hol a szürettel sokáig várnak, 
de arra is van eset, hogy a bor a túlságos 
meleg következtében — kivált nagy hordókban 
— egyszerre csak abbahagyja, az erjedést, 
mielőtt a kellő mennyiségű alkohol képződött 
volna benne.

Oly vidékeken, hol nyáron át az utóerje­
dések rendszerint mutatkoznak, a fűthető er­
jesztőkamarák alkalmazását elengedhetetlennek 
tartom, mert általa borunk hamarább lesz 
kész s az utóerjedésektöl egyszersmindenkorra 
megszabadulna.

Ha ellenben a túlságos melegtől van 
okunk tartani, akkor ne használjunk túlságos 
nagy kádakat, vagy ne töltsük meg őket egy­
szerre, hogy a később hozzáteendő hidegebb 
must az erjedés közben föl melegedő czefrét 
egy pár fokkal visszahüthesse.

Kísérlet teendő az iránt, hogy különösen 
a fűthető erjesztökamarák alkalmazása vidé­
künkön czélszerü-e vagy nem?

7. Legutoljára hagytam a legfontosabbat, 
mely most külföldön általános tanulmányozás 
tárgyát képezi, s melytől méltán fölötte sokat 
várhatunk a bor fejlesztése és javítása tekin­
tetében : ez a tiszta élesztők alkalmazása, 
illetve ezt megelőzőleg a nemes élesztők hasz­
nálata.

Tudjuk, hogy a mustot bizonyos, a 
Saccharomycesekhez tartozó, élesztőknek neve­
zett s erjedés után a seprűbe kerülő mikroor­
ganizmusok változtatják borrá, azaz erjesztik 
ki, melyeknek magvai (spórái) kivált öszszel a 
levegőben úszkálnak s egyebek közt a szőlő 
héjára is tapadnak, s onnan mustnyeréskor a 
mustba kerülvén,' megtalálják fejlődési viszo­
nyaikat, csakhamar szaporodni kezdenek, a 
mustot zavarossá teszik s a czukrot szeszszé 
és szénsavvá változtatják. Ezek nem annyira 
alakra, mint az erjedés terményeire nézve s 
egyéb tekintetekben különböznek egymástól, 
igv az egyik ugyanazon mustban több szeszt, 
több gliezerint "stb. képez, mint a másik; az 
egyik olyan hideg mustot is erjeszt, amelynél 
a másik már nem dolgozik, az egyik több és 
kellemesebb zamatos anyagot képez, mint a 
másik stb.

Rendes körülmények között a szőlő hé­
jára különböző mikroorganizmusok spórái

vannak tapadva, melyek a mustban valameny- 
nvien szaporodni kezdenek s az szaporodik el 
jobban, mely az ö megélhetésére a legkedve­
zőbb viszonyokat találja, de ez csak ritkán 
azon élesztő, mely a legjobb bort is készíti 
egyszersmind, s igy azáltal, ha mi mustunkat 
valamely ismert jó tulajdonságú élesztővel ejt­
jük be és indítjuk erjedésnek, a legtöbb eset­
ben jobb bort kell kapnunk, mintha mustunk 
erjedését a természetre, a véletlenre bízzuk.

Valamely vidéknek a legmegfelelőbb 
élesztőfajta kikeresése óriási munka és még 
évekig várat magára; külföldön azonban már 
több, az állam által segélyezett ilyen állomás 
van, mely a borélesztőkkel foglalkozik és ma­
gánszemélyeknek is átenged tiszta élesztőt ; 
sajnos, minálunk e kérdést még nem méltatják 
kellő figyelemre, azt pedig, hogy mi külföldről 
hozassunk tiszta élesztőt, nem tudom általában 
ajánlani, mert ha ezek a külföldi mustokban 
jóknak bizonyultak is, egyáltalában nem bizo­
nyos, hogy nálunk is olyan kedvező hatást 
fognak-e mutatni ?

Azért a következő eljárást tartanám ezél- 
szerünek?

A homoki szőlők vagy nem jelesebb sző­
lők birtokosai a tervbe vett szüret előtt hozat­
nak valamely híresebb borvidékről (Somlyó, 
Badacsony, Pécs vidéke, Érmellék stb.) 1—10 
öt-öt kilós postacsomag kifogástalan szőlőt, 
most a fürtökről a legkisebb hibát mutató 
szemeket ollóval levagdalják, azután kezeiket 
szappannal megmosva, a fürtön maradt szeme­
ket egyenkint leszedjük és szétnyomjuk egy 
kifogástalanul tiszta tálban, azután egy 4—5 
literes tiszta üvegedénybe teszszük, ennek a 
száját tiszta vattával teletömjük és meleg 
helyre állítva erjedni hagyjuk, hogy mire szü­
retünk megkezdődik, a friss musthoz teljes 
erjedésben levő nemes élesztőt tehessünk.

Az igy nyert élesztőből minden 100 liter 
egészen friss mustra 1 liter elegendő, hogy 
azt a nemes élesztő erjeszsze ki; de azt el is 
szaporíthatjuk a következő módon : egy 150—200
literes hordót 8/t részre a prés alól jövő 
egészen friss musttal megtöltünk, s a nemes 
élesztővel összekeverve, kolvogót leszünk reá 
és erjedni hagyjuk, mikor ez azután javában 
erjed, veszünk belőle minden 100 liter friss 
mustra 1 litert s ennek a helyére az élesztö- 
szaporitó hordóba ugyancsak 1—1 liter friss 
mustot töltünk, hogy nemes élesztőnket táp­
lálékkal ellássuk és azt szaporítsuk.

A jobb borvidékeken működő szőlőbir­
tokosok sajáttermelésü nemes élesztőt is hasz­
nálhatnak. E czélra saját szőlőjükből kiválaszt­
ják a legszebb, legérettebb és legkifogástalanabb 
szőlőt, azt a fent leirt módon megzúzva vagy 
palaczkra töltik, vagy azonnal a 150—200 
literes hordóba teszik és erjedni hagyják, hogy 
mire az általános szüret megkezdődik, teljes 
erjedésben levő mustjuk legyen, amivel azután 
saját friss mustjukat beojtják. Ezen eljárás 
különösen akkor fog feltűnően kedvező ered­
ményt mututni, ha a kedvezőtlen időjárás 
folytán a szőlőben sok a penészes, rothadt 
vagy bármely tekintetben kifogás alá eső 
szőlő.

Az egészséges szőlőn tenyésztő élesztő 
ily módon elszaporodik s a hibáeabb szőlőből 
készült mustban lelhető idegen organizmusokat 
fejlődésükben megelőzi és elnyomja s többé- 
kevésbé hozzájárul ahhoz, hogy a rendelke-1 
zésre álló szőlőanyagból jobb minőségű, tar- 
tósabb, tisztább izü bort állitsunk elő, mint 
aminöt közönséges eljárás mellett előállíthat^ 
tunk volna.

Érdemes volna próbát tenni a nemes 
élesztőkkel oly módon, hogy ezek alkalmazását 
a lenyálkázással kötjük egybe. E czélból a 
hordóban hektoliterenkint 21/* gr.-ként elége­
tünk, s azután friss musttal félig töltvén, uj^ 
ból 21/2 gr.-ként égetünk el benne, s most a 
hordót teletöltve friss musttal, alaposan össze­
keverjük és két napig állani hagyjuk. Ezen idő 
alatt a mustban úszó földes részek, nyálkás
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anyagok, szölőmagvak, szőlőfoszlányok leüle- 
pesznek, erjedés azonban a kénessav jelenléte 
folytán nem mutatkozhatik. minélfogva a szin- 
nmstot az üledékről gondosan lefejtjük és 
pedig oly módon, hogy a kénessav belőle el­
repülhessen, tehát a levegő teljes hozzáférése 
mellett, s azután nemes élesztőt téve hozzá, 
erjedésnek indítjuk.

A lenyálkázott mustnak szellőztetését, 
mely által a kénessav még tökéletesebben el- 
távolittatik, csak ajánlani lehet. A lenyálkázást 
Francziaországban „Débourbage“, „Mutage“ 
elnevezések alatt székében használják, s ha 
ez a nemes élesztők használatával kombinál- 
tatik, mindenesetre csak előnyös lehet boraink 
minőségére.

A fennebbi fejtegetésekből kitetszik, hogy 
a szüret körül sok mindenféle kísérlet tehető, s 
kívánatos is, hogy ezek minél szélesebb körben 
tétessenek és gyakoroltassanak, hogy azon el­
járás, mely az illető vidék borának javításához 
legnagyobb mértékben hozzájárul, általánosan 
gyakorolható legyen és szőlőink jövedelmét 
fokozza.

Ajánlom ennélfogva a gazdasági egyletek, 
a borászati és szőlőmivelési egyletek figyel­
mébe. Kívánatosnak tartom továbbá a kísérletek 
után nyert borok tüzetes tudományos vizsgá­
latát és elemzését, mire az általam vezetett 
mezőgazdasági vegvkisérleti állomás készséggel 
vállalkozik, s a kisérlettevőknek más tekin­
tetekben is szívesen ad útmutatást.

M.-Ővár, 1897. július 2.
Dr. Kosu+úrn/ Tamás.

GAZDASÁGI IPAR.
Rovatvezető: Zalka Zsigmond.

Szeszes erjedés élesztősejtek 
nélkül.

Q A mire az előtt, legalább azóta, mióta 
kimutatták, hogy a szeszes erjedés előidézője 
élő szervezet, nem gondoltak, vagy csak sejtetlek, 
de állítani nem merték s bebizonyítani nem 
tudták, ezt a feladatot Buchner Ede megoldotta 
s az erjesztőképességet az élő sejtektől elvá­
lasztotta. A .Berichte der deutschen chemischen 
Gesellschaft" ez évi első füzetében közöl kí­
sérletekei, melyekből kétségtelenül kitűnik, 
hogy a czukornak azon tulajdonsága, hogy 
képes szeszes erjedésbe átmenni, nincsen az 
élő élesztősejthez kötve, hanem az erjesztöké- 
pesség a sejttartalóm, a sejtnedv enzvmatikus tu­
lajdonsága.

Buchner kísérleteit a következőképpen 
Írja le:

1000 gramm sajtolt élesztő gyártásara 
előkészített, de keményítővel még össze nem 
kevert sörélesztőt, melyet a hozzátapadt víztől 
annvíra megszabadított, hogy 25 légköri nyo­
más* mellett, abból már egy csepp viz sem volt 
kisajtolható, ugyanannyi kvarezhomokkal és 
250 gramm kovafölddel jól össszekevert és 
azután szétdörzsölt, mig a tömeg nedves lett 
és gyurhatóvá vált. Ezen keverékhez most 100 
gramm vizet adott és vászonruhába burkolva, 
hydraulikus sajtóban lassan 400—500 atm. 
nyomásnak tette ki; ez alkalommal 300 köb- 
czentiméter folyadékot kapott. A visszamaradt 
lepényt szétdörzsölve, átszitálva és 100 gramm 
vízzel elegyítve, újból ugyanakkorra nyomásnak 
vetette alá, a midőn is 150 köbczentiméter 
folyadékot kapott. 1 kilogramm élesztőből tehát 
450 köbczentiméter folyadékot nyert, melyben 
250 köbczentiméter sejtnedv foglaltatott. A 
folyadék gyengén zavaros volt. A zavarodás 
eltüntetése czéljából a kisajtolt nedvet 4 gramm 
kovafölddel jól összerázta és szűrőn — a kez­
detben átmenő folyadékot többszörösen vissza­
öntve — leszűrte.

Az ily módon nyert sajtolási termék át­
látszó. gyengén opalizáló sárga szinti, kellemes
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élesztöszagu folyadék volt. -Fajsúlyút egy meg­
határozás alkalmával 1'0417-nek találta. A fo­
lyadékban felfőzésnél dús csapadék keletkezik, 
miáltal a folyadék csaknem koesonyaszerüvé 
válik ; oldhatatlan pelyhek már 35—4CX>-nál 
keletkeznek, e hőmérséklet alatt szénsavbubo­
rékok emelkednek fel a szénsavval telitett fo­
lyadékból. A folyadék 10% száraz anyagot tar­
talmaz és ennek felét fehérnyék képezik.

E kisajtolt nedv legérdekesebb sajátsága, 
hogy nádezukrot erjedésnek indít. Ugyanoly 
térfogat tömény ezukoroldattal elegyítve, már 
1 4—1 mp. leforgása alatt szabályos szénsavfejlő­
dés áll he, amely azután napokig is eltart. Épp 
igy viselkedik a szőlő- és gyümölcsczukorral, 
válamint maltozeval szemben is. Tömény tej- 
ezukor- és mannitoldatokban nem idéz elő 
erjedést, de ezen ezukorféléket az élő sör­
élesztősejtek sem erjesztik el.

A sajtolási termékből, valamint tömény 
nádczukoroldatból készült, s már néhány na­
pig erjedésben lévő s jégszekrényben elhelye­
zett elegyek lassanként megzavarodnak, anél­
kül azonban, hogy a folyadékban mikroskopiai 
szervezetek volnának találhatók, s csak 700- 
szoros nagyításnál láthatók nagy mennyiségű 
fehérje pelyhek, melyeknek kiválását valószí­
nűleg az erjedésnél keletkező savak idézik elő.

Ha a sajtolási nedv és nádczukoroldat­
ból készült elegy chloroformmal telittetik, úgy 
ez nem akadályozza meg az erjedés megindu­
lását, de a fehérje pelyhek kiválása ez eset­
ben előbb következik be. A sajtolási nedvet 
sterilizált Berkefeldt-féle kovaföldszürőn át­
szűrve, a folyadék erjesztöképessége nem szű­
nik meg, hanem az erjedés, habár egy napi 
késedelemmel mégis megindul.

37°/o-os czukoroldatban elhelyezett és 
ezen sajtolási nedvvel megtöltött pergament- 
törülő felületén néhány óra leforgása után 
számos apró gázbuborék rakódott le, épp úgy 
a tömlő belsejében, a ezukoroldat átömlése 
következtében élénk gázfejlödés volt észlelhető.

Ezen sajtolási lé idővel elveszti erjesztö- 
képességét,; 5 napig félig megtöltött palaezk- 
ban jeges vízben eltartva, nádczukorral szem­
ben már hatástalannak bizonyult. Nádczukor- 
oldattal keverve azonban, tehát erjedésben, 
jégszekrényben legalább is 2 bélig megtartotta 
erjesztőképességét.

Arra vonatkozólag, hogy a sajtolási lének 
mi adja meg erjesztőképességét, még nagyon 
kevés vizsgálatot végeztek. Ha ezt az oldatot 
40—50°-ra fel melegítjük, lassan szénsav távo­
zik belőle el, azután pedig lassanként meg­
olvadt fehérje válik le. Ily módon kezelve és 
leszűrve, nádczukorral szemben ismét hatás­
talannak bizonyult.

Ezen kérdés eldöntésére szerző újabb és 
bővebb vizsgálatokat helyez kilátásba. Az er­
jedés theoriáját illetőleg szerzőnek ez idő sze­
rinti következtetései: Be van bizonyítva az, 
miszerint az erjedési folyamat megindítására, 
nincs oly komplikált szervezetre szükségünk, 
mint az élesztősejt. Erjesztőanyagnak egy a 
sejtnedvben oldott állapotban lévő anyagot 
kell tartanunk; mely valószínűleg a fehérjék 
közé sorolandó, s melyet Buchner Zymaze-nak 
nevez.

Szerző azután egy terjedelmes táblázat­
ban beszámol azon erjesztés! kísérleteinek 
eredményeiről, melyeket ezen kisajtolt élesztő­
nedvvel eszközölt.

A fentebbiekben röviden és kivonatosan 
közöltük Buchner vizsgálatainak eddigi ered­
ményeit. Hogy gyakorlati szempontból micsoda 
hordereje lesz felfedezésének, még most nem 
dönthető el, amennyiben még bővebb és ki­
merítőbb. esetleg nagyban eszközölt kísérletek 
eredményei várandók be.

Az eredmények jelenlegi állását tekintve, 
az erjesztö-ipar gyakorlatára nézve semmiféle 
hasznos következményeket nem vonhatunk le, 
minthogy a sejtnedv előállítására épp ugv kel­
lene az "élesztőt tovább szaporítani, mint jelen­
leg s kérdés az is, vájjon az élesztő kisajto-
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lása nem-e ütköznék nagy nehézségekbe, nem-e 
okozna nagy költségeket"?

Buchner kísérleteinek jelenleg még inkább 
csak elméleti, semmint gyakorlati jelentő­
sége van. Windisch Richard.

LEVÉLSZEKRÉNY.

Kérdések.
313. sz. kérdés. Zsombolyázást szalmafal 

nélkül, teljesen zöld luezerna, lóhere zabos­
bükköny, csalaműdé és réti fűből (nem vegyítve) 
munkamegszakitás nélkül 2—3 nap alatt be­
rakni, csak a szélét taposni és azután rögtön 
70 cm. magasan beföidelni, sikerrel jár-e? Ha 
igen, mennyivel különbözik minőségileg a ren­
des módon berakott takarmány mellett?

Szendelak. K. Oy.
314. sz. kérdés. Két tábla őszi buzavetése- 

met egymástól alig 7 öl szélességű rozstábla vá­
lasztja el csak, mindkét tábla 3 évvel ezelőtt 
lett istállótrágyával meghordva, trágyába bük­
köny takarmánynak, utána búza, ismét bükköny 
takarmánynak s az idén ismét őszi búza lett 
mindkét táblába vetve. Egyenlő trágyázás, 
egyenlő művelés és vetés után az egyik tábla 
meglehetős szinti, a másik azonban halvány- 
sárga s mig az egyik tábla középszerű hozam­
mal biztat, a másikban úgyszólván semmit 
sem remélhetek, nagyon szeretném tehát gazda­
társaim becses véleményét tudni, hogy mi oka 
lehet e két tábla különbözetnek.

Szentes. P. K.

Feleletek.
Luczernavetés öszszel. (Felelet a 312. sz. 

kérdésre.) A tervbe vett talajelőkészités egész 
helyes. Az aratás utáni hántást semmi esetre 
se mulaszsza el, mert ez egyéb előnyei mellett, 
a gyomirtás szempontjából is igen fontos, a 
minek a luezerna védőnövény nélküli őszi veté­
sénél kiváló jelentősége van. A hántásra nézve 
csak azt jegyzem meg, hogy hengerezni csak 
száraz időben kell, hanem a fogast használni 
kell mindannyiszor, a hányszor a lehántolt 
föld kizöldül: ezzel töméntelen gyomot pusz­
títunk el s a tarló korhadását is siettetjük. 
A tarlót a zab lekerülte után azonnal buktatni 
kell; e czélból a zabkereszteket egymás mellett 
lehető sűrűén, széles sorokba kell felállítani s 
a sorközöket azonnal leszántani s nyomban 
fogasolni. Ha erre nem ügyelünk, akkor a zab 
behordása után a tarló esetleg annyira kiszá­
rad, hogy tisztességes, eredményes munkát 
rajta végezni alig lehet.

A tábla egy részén megejtendő mélyítő 
szántás, a luezernára csak jó hatással lesz, 
mert gyökere hamarosan lenö a mélyebb talaj­
rétegekbe. A mig egyéb őszi véleménynél a 
nvár derekán végzendő mélyítő szántást hely­
telen eljárásnak kellene tekintenünk, addig ez 
a luczernánál helyes lesz. feltéve, hogy az 
időjárásra való tekintettel a mélyítő szántás 
egyáltalában keresztülvihető.

A mélyítő szántást s a tábla másik ré­
szén alkalmazandó közönséges szántást azon­
ban, a luezerna vetése előtt legalább 4—5 
nappal végezzük el, mert az utólag igen erősen 
leüllepedö talajt a luezerna sem szereti.

Szükségeseién a gyűrűs hengert is hasz­
nálhatjuk, de a befejező munkát a fogas adja 
meg, hogy a föld felülete morzsás (de nem 
rögös) alkotásu legyen.

Ha a vetöszántás idejéig, az előzetesen 
lehántott föld rögei kellően szét nem omlaná- 
nak, akkor a vetőszántást megelőzőleg szintén 
a gyűrűs hengert használjuk, mert a rögöket 
egyszerűen lefordítani, nem érne semmit.

A luezerna őszi vetése, ha csak cserepe­
sedésre hajlandó talajjal nincs dolgunk, meg­
lehetősen biztos s május derekára — a mint
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erről többszörösen meggyőződhettem—kaszál­
hatunk.

A vetés szeptember hó közepéig nem 
késik el, s ezen ideig a legjobb időt (eső) ki­
választva fogunk vetni; száraz földbe korán 
vetni nem ér semmit.

Hogy az őszi vetésű luczerna májusra 
kaszálható legyen, okvetlenül védőnövény nélkül 
kell vetni. A vetőmaggal ez esetben fukarkodni 
nem szabad s keresztben kell vetni, vagyis a 
vetőmag felét a tábla hosszába, felét a tábla 
széliébe, amit sorvetőgéppel könnyen meglehet 
tenni. Ezen keresztezett vetésre, a luczerna 
védőnövény nélküli őszi vetésénél különösen 
felhívom figyelmét.

Ha a föld cserepesedésre hajlandó, akkor 
mégis helyesebb lesz védőnövénynyel vetni, 
de ez esetben tavaszszal korán letakaruló nö­
vényt, például takarmányrozsot használjunk; 
ilyenkor azonban a luczerna június vége előtt 
nem kerülhet kasza alá.

Tapasztalataim szerint a jól elökészitett 
földbe, idejekorán, sünien vetett luczerna, 
minden védőnövény nélkül áítelel s nemcsak 
hogy május derekára kaszálható, hanem zárt 
állását, sűrűségét is hosszabb ideig tartja meg.

Tekintettel arra, hogy a luczerna zab 
után kerülne vetésre, mely a luczernának ta­
gadhatatlanul egyik legrosszabb előveteményét 
képezi, helyes lenne kát. holdanként 200 kg. 
Thomassalakot adni, melyet már a tarló hántá­
sával lehetne a földbe hozni. Vagy pedig a 
Thomassalakot a már elvetett luczernára késő 
őszszel lehet felszórni. K. K.

Zsombolyázás szalmafal nélkül. (Felelet 
a 313. számú kérdésre.) Mindenféle zöldtakar­
mány azon frissen, megszakítás nélkül behordva 
s kazalozva, illetve zsomboly ázva, jó minőségű 
erjesztett takarmányt szolgáltat. A szalmafal 
teljesen felesleges s elegendő a kazal oldalait 
kaszával körülnyesni.

Hanem .azon eljárást, hogy a behordandó 
takarmányt csak a kazal szélein akarja leta­
postatok nem tartom helyesnek. Az egyenletes 
ülepedés s a levegőnek lehető kiszorítása 
czéljából leghelyesebb a rétegenkint berakott 
takarmányt mindenütt lehetőleg erősen leta­
posni, a mi szükséges, annál is inkább, mert 
a friss takarmányt megszakítás nélkül kívánja 
bekazalozní.

Ami a beföldelést illeti, erre nézve meg­
jegyzem, hogy a frissen megrakott s legalább 
is 4 méter magas kazalra, egyszerre 70 cm. 
magas földréteget felhányni igen költséges 
lenne. Ugyanazt érjük el, ha először csak egy 
15—20 cm.-es réteget dobunk rá s egynéhány 
nap múlva, midőn a kazal jóval leülepedett, 
adjuk reá a még hiányzó földréteget. így olcsób­
ban s gyorsabban dolgozunk. K. K.

Rossz búza oka. (Felelet a 314. számú 
kérdésre.) A kérdésre így láttatlanba megfelelni 
nem igen lehet. Hogy a 7 öl szélességű rozs­
tábla által elválasztott két búzatábla közül az 
egyik jó, a másik pedig sárga s gyenge, ennek * 
okát a felhozott indokok alapján a nagy eső­
zésekkel kapcsolatban az altalajban keresem 
feltéve természetesen, hogy a feltalaj mindkét 
táblánál egyforma vegyiiletü és egyforma fek­
vésű. A trágyázás, elöveteménv, talajelőkészités, 
vetés —- mint jelezve van — mindkét táblánál 
ugyanaz, az elsárgulást tehát a túlságos ned­
vességben; kell keresnünk, melynek beszivárgá­
sát az altalaj akadályozta meg.

Az egyik táblánál e tekintetben kedvezőb­
bek a viszonyok, mint a másiknál s a teljesen 
egyformának látszó táblákon a különbség a 
hosszas esőzések után ily feltűnő módon kerül 
érvényre, az altalaj eltérő alkotása vagy ré­
tegzése folytán.

Biztos felvilágosítást azonban csak a 
fenti irányban teendő helyszíni vizsgálat utján 
nyerhetnénk. g
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Kitüntetés. Ö felsége idősb Wenninger Mátyás 
duna-almási uradalmi főtisztnek, a mezőgazdaság terén 
szerzett érdemei elismeréséül az arany érdemkeresztet 
adományozta.

Házasság. Kriastélly Károly, gróf Pálffy János 
urad. intézője junius hó 28-án Beszterczebányán ve­
zette oltárhoz Kellner Gusztáv nyug. bányatanácsos 
leányát, Flórát.

Katonák szabadságolása mezei munkára.
A Sárosvármegyei gazdasági egyesület a mun- 
káshiány megszüntetése érdekében a földmive- 
lésügyi miniszterhez egy felterjesztést tett, a 
melyben a katonák mezei munkára való sza- 
badságoltatása tárgyában a következőket mondja: 
Volt rá eset, hogy a felvidéki gazda munkás­
hiány esetén kívánatra annyi katonaságot ka­
pott, amennyi a munka végzésére kellett, de 
az akkori tapasztalatok szerint ezen katonai 
munka nem volt a gazda teljes segítségére, 
mert hisz egy csapat katona mezei munkája 
soha sem lehet olyan, mint a minő egy csapat, 
a vidék munkás-szokásait ismerő falusi paraszt 
ember munkája. Nem is kívánhatjuk mi gazdák 
azt, hogy olyan katona dolgozzon nekünk 
szükség esetén, aki kapát-kaszát sohasem lá­
tott, de melegen óhajtanánk oly intézkedést, 
mely szerint sürgős mezei munkák idején a 
munkáshiányt szenvedő vidékekről katonai 
szolgálatra bevont és előbb említett vidék 
gazdaságaiban alkalmazást nyert és foglalko­
zott mezei munkások és cselédek a katona­
ságtól szabadságoltassanak az idejében el nem 
végezhető mezei munkákhoz. Mivel pedig még 
ez év folyamán is ily intézkedés életbelépte­
tése nemcsak a mezőgazdáknak, de az ország 
közgazdaságának érdekében is kívánatos, mert 
ezáltal az ország nagy részének termései 
annak idején betakaríthatok lennének, van 
szerencsénk Nagy méltóságodnak alábbi javas­
latunkat magas figyelmébe ajanlani. 1. A mezei 
munkásokban hiányt szenvedő földbirtokosok, 
körök, járások vagy vármegyék a vármegyei 
közigazgatási elsőfokú hatósághoz fordulnának 
kérelmeikkel és amennyiben ezeket a közigaz­
gatási elsőfokú hatóság beigazolva látná, in­
tézkednék az ottani vidéki lakosok közül ka­
tonai szolgálatra bevonult mezei munkások, 
gazdák és cselédek szabadságoltatása iránt. 2. 
A katonai csapattest-parancsnokság a közigaz­
gatás elsőfokú hatóságának megkeresésére a 
tényleges szolgálatra bevonult legénység azon 
részét szabadságolná, mely a kérelmező vidék­
ről való és ezelőtt is mezei munkával foglal­
kozott. 3. A szabadságolás a közigazgatási 
hatóságnál előre bejelentett időtartamra tör­
ténnék. 4. A gazdaközönségnek ezen katonai 
munkaerőt csakis a gazdasági, de minden fajú 
termények betakarítása esetén lehet kérelmezni. 
5. A szabadságolt katona a munka végzéséért 
az illető vidéken divó napszámfizetést kapná.

Amerika sürárpaversenye. Figyelemre 
méltó jelenség a sörárpának az Egyesült-Álla­
mokból Németországba való behozatalának 
nagymérvű emelkedése. E beözönlés folytán 
Ausztria-Magyarország árpakivitele szenved 
első sorban, inert az amerikai sörárpa ezt szo­
rítja ki Németországból. A behozatal múlt év­
ben vett nagyobb kiterjedést: még 1895. év­
ben a behozatal csak 11,100 q volt, addig 
1896-ban már 455,200 q tesz ki. Ez év január­
április hóig terjedő időben pedig a behozatal 
már 419,256 q volt. Ezen számok mutatják, 
hogy nemcsak átvonuló versenynyel van dolgunk, 
hanem fokozódó versenynyel lép fel Amerika 
árpatermésünk s annak kivitelével szemben. 
Árpánk német piaczának ezen megszorításához, 
a mely piacz szállítóiként mi még mint elsők 
szerepelünk, (inig Amerika a második helyre 
sorol tátik) azon valószínűség is járul hozzá, 
hogy Németország amugyis gyors fellendülésé­
ben lévő malátaipara a nyers anyag olcsóbb 
beszerzésének lehetősége által még nagyobb 
kiterjedést nyer s a maláta részére engedélye­
zett kiviteli kedvezményeknél fogva a német 
malátának még nagyobb kivitelét fogja ered­
ményezni olyan helyekre, a melyek jelenleg 
maláta szükségletüket is még Ausztria-Mugyar- 
országból fedezik.

A Mayol-ról. A vásárcsarnok bizottsági 
ülésében napirendre került és oly nagymérték­
ben reklamirozott „Mayol“ huskonzerváló szer 
ügye. Az elnöklő Matuska Alajos tanácsos 
szükségesnek tartja, hogy a bizottság a szer 
felöl nyilatkozzék. Ballá Mátyás tanár, fővárosi 
vegyész a beadott jelentésében nagy óvatossá­
got ajánl, mert a kérdéses szer ártalmatlan 
lehet ugyan, azonban a May óllal konzervált 
hús a közfogyasztásra előbb nem bocsátható, 
inig terjedelmes és hosszabb ideig tartó gya­
korlati kísérletek által teljesen ártalmatlannak 
és használhatónak nem bizonyult, mert lehet, 
hogy a mai vizsgálati módszerekkel a konzer­
vált hús változását kimutatni nem sikerül, de 
a jövőben ez lehetséges lesz, vagy a gyakor­
lati kísérletek fogják a szernek esetleges ár­
talmas voltát bebizonyítani. Schermann Adolf 
dr. helyettes tiszti főorvos tüzetesen kifejti, 
hogy ez a szer, ha beválik, nagybecsű ugyan, 
de csak akkor lesz közforgalomba használható, 
ha a gyáros az illetékes hatóságok bizonyos­
ságaival igazolja nemcsak azt, hogy a szer 
konzerváló hatású, hanem még azt is, hogy az 
egészségre teljesen ártalmatlan; akkor áll csak 
be a fővárosi hatóságra nézve majd az az el­
határozás, hogy az a szer a közforgalomban s 
különösen a vásárcsarnokokban való haszná­
lata megengedtessék. Fenyvessy Adolf nagyon 
ajánlja, hogy eme konzerváló szernek haszná­
latba bocsátása elé nehézséget ne gördítsenek. 
Szólt még Radocza János s aztán az elnök 
kimondotta, hogy a „Mayol“ csak akkor lesz 
forgalomba hozható és különösen a vásár- 
csarnokokban használható, ha annak termelői 
kellő bizonyítékokkal igazolják annak ártalmat­
lan voltát és konzerváló tulajdonságát.

Bárányoknak és gödölyéknek közfo­
gyasztás czéljából való elszállítása tilos. A 
földmivelésügyi miniszter a három hétnél fiata­
labb bárányoknak és gödölyéknek közfogyasztás 
czéljából akár Ausztriába, akár Magyarországba 
való elszállítását megtiltotta és a marharakodó 
állomásokhoz kirendelt szakértőket utasította, 
hogy ily szállítmányoknak a jelzett czélból való 
felvételét meg ne engedjék.

A m.-óvári in. kir. gazd. akadémiai 
hallgatók gazdasági egylete múlt hó 16-án 
szakgyülést tartott, melyen Seyfried Károly és 
Merényi Kálmán akad. hallgatók felolvasást 
tartottak „Az exkurzió leírása" czimmel, mely­
ben az akadémia által rendezett tanulmányul 
leírását olvasták fel. Ezután Blascsok Gyula 
ak. halig, folytatta vitakérdését „Van-e alapja 
az alföldi munkásmozgalomnak, ha van, mik 
az okai és mivel orvosolhatók“ czimmel. A 
felolvasáshoz hozzászóltak: Balás Árpád akad. 
igazgató, Hensch Árpád tb. elnök, Cselkó
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István és Mezev Gyula akad. tanárok, Yizi, 
dürthner, Bosánvi, Ptaeek. Guba. Sztankovics 
-és Liszka akad. hallgatók.

Cserzökéreg árának csökkenése. Egy idő 
óta a magyar fakéreg (tölgy, bükk, fenyő, fűzfa 
stb. kéreg) anélkül is alacsony ára az csaknem 
felére csökkent, válságba döntvén ezzel erdő­
gazdaságunkat, a melynek a fakéreg egyik leg­
fontosabb terméke. A hanyatlás oka főképpen 
az exotikus cserzőanyagok rohamosan növekedő 
behozatala. Nem tekintve a Trieszten és Fiúmén 
át évente átlagosan importált 200,000 mm török 
valoneát, egész csomó, a tengerentúlról, Délame- 
rikából és Keletindiából importált cserzőanyag 
került az utolsó években forgalomba, a melynek 
növekedő termelése és behozatala a magyar 
-cserzöhéjakénál sokkal alacsonyabb áraikkal kap­
csolatban egyre jobban megnehezíti a hazai 
cserző-anyagok értékesítését még a saját hazai 
piaczainkon is. Sajnálatos véletlen, hogy éppen 
főpiaczunk, Németország az, a melynek válall- 
kozó szellemű kereskedő világa a rendelkezé­
sére álló hajóvonalak segélyével, az exotikus 
-cserzőanyagokkal: mirabolana, dividivi, kinő, 
katechu, amerikai gesztenvefakivonat, mindenek- 
fölött pedig a a québrachokéreggel való kereske­
dést nagyban felkarolta, a mit azok olcsó árak 
mellett a nagy csersavtartalom is elősegített. 
Az exotikus cserzöanyagverseny rontotta folvto- 
tonosan a magyar fakéreg árát. de még a ha­
nyatló árak mellett se voltunk képesek az ex­
portot a korábbi nívón fenntartani. A múlt évben 
cserzőhéjkivitelünk 418,336 mm. volt, ebből 
■291,321 mm. ment Németországba; az összes 
kivitel 69.515 métermázsával, a Németországba 
való export 48.883 mm.-val az Ausztriába való 
21.588, métermázsával hanyatlott. Másik e nemű 
főkiviteli czikkünknek, a tölgyfakivonatunknak 
kivitele is 22.394 métermázsával 178.706 mm.-ra 
•csökkent. Tehát e kitűnő cserzőanyag, melynek 
piacza egész Nyugoteurópa, se tudja kibírni a 
versenyt, pedig nyersanyaga nagyon olcsó, nem 
lévén az egyéb, mint dongagyártásnál lehul­
lott forgács. Az árcsökkenést elősegítette az is. 
hogy a tengerentúli cserző anyagokat a mo- 
narkiába is egyre növekedő mértékben impor­
tálják. nem lévén bizonyára Ausztria bőrgyártási 
és kikészítés! ipara érdekében vám kivetve 
a cserzőanyagokra s igy a közös vámterület, 
sőt saját hazánk területe sincs a magyar faké­
reg számára biztosítva. Tavaly 87.295 mm. 
idegen cserzöhéj (tulnyomólag québracho Ham­
burgon át) érkezett hozzánk, 12.071 mm.-val 
több, mint 1895-ben. Az idén a magyar fakéreg 
küzdelme még egyenetlenebb, mint tavaly volt, 
s a mint látható annyi csapáshoz most egy uj 
nehéz csapás érte sínylődő mezőgazdaságunkat. 
Az oroszoké volt tehát a legdrágább, a ber­
linieké, a legnagyobb kiállítás.

Állatkiviteli tilalom. A ragadós tődőlob- 
nak jelenlegi elterjedéséhez mérten, a szarvas- 
marháknak Németországba való bevitele, a ra­
gadós tüdőlob esetleges behurczolásának vé­
széivé miatt, ez idő szerint Árva- és Pozsony 
vármegyékből tilos. Oly törvényhatóság terüle­
téről, melynek területén csak egy községben 
is ragadós tődőlob megállapittatott vagy ural­
kodik, a miről a szakértők a nekik hetenként 
megküldött „Földmivelési Értesítő“ bői mindig 
hiteles tájékoztatást meríthetnek, szarvasmarhát 
Németországba szállítani feltétlenül tilos, tekintet 
nélkül arra, hogy az illető törvényhatóság neve 
a német kormány által időnként közzétett ki­
mutatásba felvétetett-e.

Temesmegyei arató gépverseny. A temes- 
megyei gazdasági egyesület által báró Ambrözy 
Gyula remetei birtokán folyó évi julius hó 
10 és 11-ik napjain rendezendő arató- és fű­
kaszáló gépversenyre eddig jelentkeztek: A 
Magyar Mezőgazdák Szövetkezete „Adriance“- 
féle "kévekötő marokrakó arató géppel és fű­
kaszálóval. Graepel Hugó gépgyáros egy 
„Harrisan“-féle marokrakó arató géppel és 
fűkaszáló géppel. Propper Samu gépgyáros 
egy Deering Harweser & Comp. Chicagói gyár 
„Ideál“ nevű kaszáló géppel.
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Budapesti gyapjuaukcziók. Az idei 
gyapjuaukcziók első sorozata f. hó 7., 8. és 
9-én a vigadó kistermében mindenkor d. u. 4 
órakor tartatik meg, mely alkalommal összesen 
kb. 13,500 bál gyapjú kerül árverés alá, mely 
mennyiség túlnyomó része az ország legnagyobb 
és legjobb juhászatainak terméke. A gyapjúk 
általában jó minőségűek és jól vannak kezelve, 
mely körülmény — daczára a külföldön leg­
utóbbi időben lábra kapott lanyhaságnak — 
elég jó áralakulásra enged következtetni. 
Határozott árakról ma még szó nem lehet; 
az egyes városi raktárak megteltek ugyan már, 
üzlet azonban még nem keletkezett, minthogy 
a vevők az aukcziók által létesülendő áralaku­
lást várják be.

Magyaragrárpolitika,azigazi,
lit tegyünk?

3980
Irta: EMODY JÓZSEF,

földbirtokos Suránkán, (Nyitramegyében). 
Minden gyakorló mezőgazda által megszerzendő, ki a 
kibontakozás útját az agrárválságból világosan 
maga előtt akarja látni. — Kapható: S1XGER ÉS 
WOLEXER könyvkereskedésében, Andrássv-ut 10. sz. 

■■■ Ára SO krajrzár. ■*■■■

Szakértő szőlőművelésre
tanít, úgy az amerikai, a szénkéneggel való, mint a homoki termelésnéla

BORÁSZATI LAPOK
(Szerkeszti: Baross Károly. Társszerkesztő : Dr. Drucker Jenő.) 
28 év óta fenáUó szaklap, megjelen minden Vasárnap. Legalább féléves
uj előfizetők ME* iní?.ven 3BjS| kapják,
a „Magyarország szőlőtermelésének múltja és jelene“ czimü
milieniumi diszmüvet (bolti ára 3 frt.), 264 nagy album alakú 
oldalon, 360 ábra és fényképpel, 3 diszmelléklettel. 80 magán 
szőlőtelep tanulságos leírásával. — A ,,BORÁSZÁT! LAPOK“ kiadó- 
hivatala Budapest (Köztelek), Üllői-út 25. sz. Előfizetési ára egy 

évre 5 frt; félévre 2 frt 50 kr.

KERESKEDELEM,TŐZSDE.

Budapesti gabonatőzsde.
(Guttmann és Wahl budapesti terménybizományi 

czég jelentése.)
Budapest, 1897. julius 3.

A lefolyt hét időjárása tartósan száraz és a hő­
mérséklet nagyon magas volt. Zivatarok csak szórvá­
nyosan fordultak elő és igy az e héten megkezdett 
aratási munkálatok akadálytalanul voltak folytathatók. 
Ezek eredményéről csak később lesz tiszta kép nyer­
hető. A mi a külföld aratási kilátásait illeti, Orosz­
országból utóbbi időben kedvezőbb hírek érkeznek, a 
déli vidéken a kilátások azonban továbbra is gyengék. 
Romániában a vetések állása szintén nem biztató és 
különösen repczében nagyobb a kár. Szerbiában épp 
úgy mint Romániában záporok és árvizek okoztak nagy 
hátrányt és a kilátások határozottan rosszak. Az Egye­
sült-Államoktól érkező hírek szerint az őszivetések ki- 
elégitoek: a várható termésátlag azonban csak 80"2°ő 
a tavalyi S2-7°/o ellenében.

A külföldi piaczok üzletmenetét illetőleg, a han­
gulat csendesebb és gyenge forgalom mellett az árak 
alig tarthatták magukat. Amerikában az utóbbi napok 
kedvezőbb jelentéseire az irányzat — a látható kész­
letek tetemes csökkenése daczára — ellanyhult és az 
árak csökkenjek voltak a mi Angliára nézve is áll. 
Kezdetben jobb kereslet mutatkozott és az árak némileg 
emelkedtek, utóbb azonban csendes lett az üzlet és az 
árelőny elveszett. Francziaországban az árak alig vál­
toztak. A német piaczokon határozott árak ma sem 
állapíthatók meg és hivatalos tözsdeforgalom egyelőre 
nincs.

Nálunk az üzlet tovább szilárd és igy élénk el­
lentétben áll a külföldi jelentésekkel. A vetések állása - 
felöl beérkező kedvezőtlen hírek kapcsolatosan a majd­
nem tropikus hőséggel, mely a szemképződésre határo­
zottan káros — a mennyiben a szem összezsugorodik 
— a készárutulajdonosokat tartózkodásra bírja és az 
árak emelkedését hozza magával. Különösen rozs van 
favorizálva, a többi ezikkek azonban áru hiányában 
szintén szilárdak.

Az egy ünnepnap által megszakított üzleti hét 
részleteiről következőket jelenthetjük:

Búza a múlt héthez viszonyítva gyengébben volt 
forgalomban, a mi arra vezethető vissza, hogy a mal­
mok előzőleg nagyobb bevásárlásokat tettek és így 
tartózkodóbbak voltak. A hangulat azonban még sem 
lanyhultatott el egyrészt a nagyon szilárd határidőpiacz 
hatása, másrészt pedig a kínálat nagyon korlátolt volta 
folytán annál inkább, inert a készletek is fogytán van­
nak. Az irányzat igy kedvező maradt és árak kb. 20 
krral emelkedtek. A forgalom szűk korlátok között 
mozgott és összesen 90,000 mm.-ra rúg. A hetihozata­
lok 101,000 mm. tesznek ki.

Rozsot e héten is gyengén kínáltak és a keres­
let a külföld részéről teljesen megszűnt. Körülbelül 
6000 mm. forgalom után fizettek 6.60—75 frt budapesti 
paritással és Budapestre 6"80 frt, az árak készpénzfize­
tés mellett értendők. Uj rozsban néhány tétel 6.35 frt 
készpénzben budapesti paritással kelt el. A szállítás 
julius havában történik.

Árpa (takarmány és hántolási czélokra) válto­
zatlan maradt árában. Eladatott 3000 mm. 4.85—5.10 
írton. Jobb minőségű árpában nem volt forgalom.

Zab gyengén van kínálva. Csekély forgalom mel­
lett 5.60 irtot fizettek, elsőrendűért 6.25 frtot.

Tengeri irányzata nagyon szilárd, helyben 4.45 
frt (készpénzben) engedélyeztek. Állomásokról kelt el 
néhány tétel és pedig Mezőtúron 3.95 frt, Újvidéken 
3.85 írton.

Olajmagvak : Effektiv káposztarepczében üzlet 
nem volt, az augusztus-szeptemberi határidőben pedig 
emelkedő árak mellett éfenkebb a forgalom. Ezen ha­
táridő 12.65—12.75 írton zárul. Yadrepcze 4.25—4.50 
frtot, gomborka 8.— frtot, lenmag 8—í) forinton jegyez.

Hüvelyesek. Minimális forgalom mellett az árak 
a lefolyt héten is lemorzsolódtak és ma a következő 
inkább névleges jellegű jegyzések vannak érvényben
c. p. Gömbölyű bab 6-25—6.50 frt, barna bab 6.----- 6.25
frt, tarkabab 5.75—6.— frt, apróbab 7.20—7.40 frt. 
lenese 8.——9.— frt köles 4.30—40 frt, bükköny 4 75— 
4.90 forint.

Heremaavak. E czikkekben csak elvétve fordulnak 
elő apróbb eladások és fizetnek lóheréért 33—35 frtot,
luezernáért 35—37 frtot, muharmagért 5-----5.2b frtot,
baltacímért 10—12 frtot.

Napi jelentés 1897. julius (>.
Készbuza ma gyengén volt kínálva, a malmok 

jó vételkedvet mutattak és az irány megszilárdult, el­
kelt kb. 20,000 mm. és az árakban — különösen fino­
mabb fajtákban — 10 krig magasabbak.

Eladatott:
Tiszavidéki: 500 ram. 81 kg. ä 9-45 frt 3 hóra

100 80 „ „ 9-421 2
400 ,, 79 „ 9-40 „ 3 hóra
250 79 . „ 9-40 , sárga
100 ram. 79 a kg. 9-30 frt 3 hóra

1000 79 . 9-50
100 „ 73 „ „ 9'20

Vásárhelyi:] 4800 79 . 9"55 e 3 hóra
Pestvidétii: 400 80 . 9 37( 2

100 80 „ 9 35 „ r
100 „ 80 „ 9.3 71,2
150 „ 79 „ „ 925 „ w
100 „ 78 „ 9-05 r> r>

Fehérmegyei: 250 78 „ 9-12 „ „
300 „ 77 „ 9-1 £1/2
900 „ 76 „ 9" 174-2 „ 3 hóra

2300 76 , „ 9-171/2 • n
F, Tiszai : 200 76 . 8-80 V
Raktáráru : 2000 r 79 „ 940

Készrozs. Óáruban kínálat hiányában üzlet lim­
esen, uj rozsért 7'05 frt pesti paritással júliusra 
ígérnek.

Árpa és
Tengeri csekély forgalmú, az árak szilárdak. Zab

tartott.
Határidők általános fedezésekre szilárdan indul­

tak, délfeié azonban realizálásokra valamivel bágyad­
tabbak.

Következő kötések történtek.
Köttetett. Déli zárlat.

Őszi búza . . . 8"G7—8‘78—873-----8-73—74
Őszi rozs . . . 6-97—7"06—7"04----- 7-03—04
Jut.—aug. tengeri 4‘26—4‘28-------------- 4-27—28
Aug.-szept. tengeri 4-36—4-38-------------- 4-37—38
Őszi zab .... 5'43—5.47---------- 5'45—46
Aug.-szept. repeze. 12-75—12-771/»----- 13-75—80

Szeszüzlet.
Szesz. (Goldfinger Gábor szeszgyári fötisztviselő 

tudósítása.)
A hét elején a szeszüzletben igen jó forgalom 

volt és élénk kereslet mellett a szeszárak 25 krral 
drágábban zárulnak. Finondtott szeszben több tétel 
52-50 írton, élesztőszeszben 51.50—51 "63 írton kelt el 
nagyban azonnali szállításra.

Mezőgazdasági szeszgyárak által kontingens nyers 
szesz e hétnek elején gyéren volt kínálva és minthogy 
a kereslet élénk, úgy készáruért 14-50—14-63 frtot kí­
náltak.
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Galicziából ajánlat nem volt.
.4 kontuigens nyersszesz ára Budapesten ló"-----

15-25 írt.
Bécsi jegyzés 16-30—16-40 írt kontingens nyers­

szeszért.
Prágai jegvzés 5V25—51-50 irt adózott burgo­

nyaszeszért.
Brünni jegyzés 11.----- 1V63 irt exkontigens finom.

szeszért.
Trieszti jegyzés 8"25—irt hektoliterenként 

90°/o magyar kiviteli szeszért.
A kivitel e héten több tétel finomított szeszt 

vásárolt, mely Fiúmén át tovább lett szállítva.
Vidéki szeszgyárak közül : I.osoncz, Temesvár, 

Arad, Kenyérmező változatlanul, a többik 13 krral drá­
gábban zárulnak.

Budapesti zárlatárak e héten: Finomított szesz 
52 50—52.75 irt, élesztőszesz 5V50—51.75 irt, nyers­
szesz adózva 51"50—51.63 írt, nyersszesz adózatlan
12.----- 12.50 írt, denaturált szesz 17.------17.50 írt.
Kontingens nyersszesz —.-------- .—.

Az árak 10.000 literfokonként hordó nélkül 
budapesti vasútállomáshoz szállítva készpénzfizetés mel­
lett értendők.

A központi vásárcsarnok áru,jegyzése nagyban 
(en gros) eladott élelmiczikkek árairól.

Magyar gazdák vásárcsarnok ellátó szövetkeze­
tének jelentése 1897. Julius hó 5-érői. Gyümölcs és 
zöldség képezi jelenleg az egyedüli áruczikket, melyben 
éléhkebb a forgatom és daczára a nagy behozataloknak 
és olcsó áraknak, a készletek gyorsan elhelyezhetők. 
Befőzni való kifogástalan meggy, úgyszintén kajszin- 
baraczk keresett czikk, ugorka is kevés van a piaczon.

Vaj tulböven van, az üzlet e czikkben igen 
lanyha. Közönséges vajat 70—80 krig, thea vajat 90— 
1 frt 10 krig jegyzunk kgként.

Baromliarak változatlan olcsók.
Tojás iránt bár valamivel kisebb az érdeklődés, 

mint az elmúlt héten, a jó minőségű áru nagy ládán­
ként 24—25 írtért mindig talál vevőre.

Uj burgonyában a tömeges behozatal szünetel, a 
miért az üzlet egészségesebi) irányt vett és abnormis 
áringadozások megszűntek. Kisebt) tételek 2-50—3 írtig 
adattak romként.

Husüzlet nváriasan csöndes.

(A székesfővárosi vásárcsarnok-igazgatóság jelen­
tése a „Köztelek“ részére). Budapest, 1897. juiius 5-én.

Has. Marhahús hátulja I. oszt. 1 q frt 52—56, 
II. oszt. 46—50, III. oszt. 42—46, eleje I. oszt. 50—52, 
H. oszt. 46—48, 111. oszt. 40—45, borjúhús hátulja I. 
oszt. 56—56, 11. oszt. 50—54, eleje I. oszt. 42—46, II. 
oszt. 35—40, birkahús hátulja 1. oszt. 36—44. 11. oszt. 
34—40, eleje 1. oszt. 34—40, II. oszt. 32—36, bárány 
kifejtve 1 db —.—•—. bőrben — ■—"—, sertéshús magyar 
szalonnával elsőrendű 1 q 53—53, vidéki-------- , sza­
lonna nélkül elsőrendű 56—58, vidéki —?—, sertés­
hús pörkölt —----- , sertéshús szerb szalonnával ——
----- , szalonna nélkül---------, sertéshús füstölt magyar
60—04, idegen (vidékit —----- , sonka nyers 1 kg.
50—72, füstölt belf. csonttal 75—90, csont nélkül O'Tő 
—0‘80, sonka füstölt külf. csont nélkül 0-90—V—, 
szalonna sózott 1 q 49’—52'—, füstölt 54—55'0, sertés­
zsír hordóval 52'0—53-0, hordó nélkül 51-0—51-0, kolbász 
nyers 1 kg. 58—60, füstölt 55—70, szalámi belföldi 130
—160, külföldi------- -, malacz szopós élő 1 db----- ,
tisztított ----- —.

Baromit, a) Élő. Tyuk 1 pár frt 0-90—11S,
csirke 0’50—1"15, kappan hízott —•----- •—, sovány 1"—
— 1 "30, récze hízott T2G—1 60, sovány —•----- •—, lúd
hízott 4 20—5'—, sovány P60—2’50, pulyka hízott 0-— 
—0-—, sovány 2-50—2-50. b) Tisztított Tyuk 1 db frt
------- , 1 kg. Ö"40—0"50, csirke 1 db 0-35—V—, 1 kg.
-------- , kappan hízott 1 db 0"80—V20, 1 kg. —• -•—,
récze hízott 1 db T20—2"50, 1 kg.-------- , félkövér
1 db 0-40—1"—, lúd hízott 1 db ———, 1 kg. 0-50—
0-56, félkövér 1 db-------- , 1 kg. ------- , pulyka hízott
1 db 160—2'20, 1 kg. 45—80, félkövér 1 db 1-50—2'50,
1 kg. 40—50, ludmáj 1 db 30—V—, 1 kg. V——V40,
ludzsir 1 kg. 70—0'80, idei liba 1 db 15—2-0.

Hal. Élő. Harcsa 1 kg. frt 0"80—V—, csuka 0-—
—O-—, ponty (dunai) 0'80—V—, süllő —•----- •—, ke-
csege —■----- , máma —-——, ezompó 0-50—0-60,
angolna ——-----, apró kevert 0'20—0"25, lazacz------ ,
pisztráng —•---- •—.

Tej és tejtermékek. Tej 1 lit. frt 0-08—0"09, 
lefölözött 0-05—0‘07, tejszín 0"24—0-36, tejföl 0 26—0'35, 
tehénvaj (tea) 1 kg. 0"90—1-40,1. rendű 0 70—0\80, II. r.
0-60—70-—, olvasztott 70—l’OO, Margarin 1. rendű-----
0-—, II. rendi! 0 -----0'—, tehéntúró 0‘06—0-18, juh-
turó 30—50, liptói 0"46—0'50, juhsajt 0-20—48, emmen­
thalt sajt 0'80—TlC, groji sajt 0'70—0"74.

Liszt és kenyér-nemű. Fehér kenyér 1 kg. frt 
0-11—0-15, barna kenyér 0'09—OT1, rozskenyér 0"09 
—0‘09. Búzaliszt 00 sz. 1 q-------- , 0 —•—, 1 —-—,

Hüvelyesek. Lencse magyar 1 q frt 7—12 stoke- 
raui 16—18, borsó héjas magyar 7-5—14-—, koptatott
magyar -------- , külföldi 14—24, bab fehér apró 7—10,
nagy 5—14, színes S—13.

Tonis. Friss I. o. (1440 db.) 1 láda frt 23-5—24-—,
II. oszt. (1440 db.) 20—21-—, meszes----- , orosz tojás
ICO db. ----------- , tea tojás 2-20—2'—, törött tojás

Zöldség. Sárgarépa 100 kötés frt 0‘40—5-—, 1 q 
6'—25'—, Petrezselem 100 kötés 0"40—b'O, 1 q 12—20, 
zeller 100 drb 1—2-50, karalábé 0*40— 1'—, vöröshagyma 
100 köt. 0-80—9-—, 1 q 5"0—9'50, foghagyma 100 köt. 
14—16, 1 q 2"0—8"0, vörösrépa 100 drb 0-70—0-80,
fehérrépa ——0'—, fejeskáposzta 4—10, kelkáposzta 
100 drb 0‘50—16, vörös káposzta—, fejessaláta 0-20— 
1-50, kötött saláta 20—70, burgonya, rózsa 1 q V40—
2.70, sárga 4------4"0, külföldi 7'0—S'—, fekete retek 100
drb 0-40—1-80. uborka nagy salátának 1 drb 4—14, 
savanyítani való 100 drb 1—5, savanyított 1 "70—5.—, 
zöld paprika 2—S, tök fűző 3"0—7-0, zöldbab 0"05—'12, 
zöldborsó hüvelyes olasz 1 kg. 5—10, fejtett 1 lit.
10—30, tengeri 100 cső -------- karfiol 100 db-----------,
paradicsom 1 kg. 0'18—0-20, spárga —•-----* 1—, torma
100 db 8—12.

Gyümölcs. Fajalma 1 q frt-------- . közönséges
alma 12—20, fajkörte-------- , közönséges körte 14—30.
szilva magvaváló-------- , vörös-------- , aszalt 12—29,
cseresnye olasz 20—65, közönséges 6—16, meggy faj 
20—35, közönséges 9—18, ribizli 5—12, baraczk kaj­
szin 15—40, őszi —----- , dinnye görög nagy 100 drb
-------- , görög kicsi----- , sárga, faj —-------- , közönsé­
ges -------- , szőlő 1 q-------- , csemege-------- , dió (faj,
papirhéju) 24—32, közönséges 16—22, mogyoró 26—56,
gesztenye magyar-------- , olasz----- —, narancs messi-
nai 100 drb r’öO—2'40, pugliai-------- , mandarin 0-——
0"—, ezitrom V20—V60, füge, hordós 1 q 15—IS, koszo­
rús 17-50—20, datolya 42—54. Mazsolaszőlő 44—60 
Egres 1 lit. 4—6 kr, Eper 1 kg 20—0'40.

Fűszerek és italok. Paprika I. rendű 1 q. frt
30—0-52, H. rendű 18—30, csöves------ —, (szá-
ritott)----------- . köménymag----------- , borsókam^
----------- . mák 1 q. frt-------- , méz csurgatott 0-32—
0"50, sejtekben 1 kg. V—-V—, szappan szín 24—25—,
közönséges----------- , fehérbor asztali palaczkban 1 lit.
0'40—0"60, vörös asztali palaczkban 0"55—0*85, házi 
pálinka palaczkban 0------ 0-00, ásványvíz palaczkban

Budapesti takarmány vásár. (IX. kerület Mester- 
utcza, 1897. juiius 6. A székesfőv. vásárigazqatólág 
jelentése a „Köztelek“ részért). Fclhozatott a szokott 
községekből 156 szekér réti széna, 3 szekér muhar, 
17 zsupszalma, 5 szekér alom szalma,— szekér takar­
mányszalma, — szekér tengeriszár 37 szekér egyéb 
takarmány (lóhere, uczerna, zabosbükköny, köles sűj.), 
700 zsák szecska. A forgalom élénk. Arak q-ként a
következők: réti széna 203—280 muhar u|--------—,
zsupszalma 1100—1300, alom szalma 140—160, egyéb 
takarmány----------- , lóhere------------, takarmány­
szalma -----------, tengeriszár--------- , luezerna----- —
----- , sarju-------- —, szalmaszecska 1 80— 200, széna
----- , uj----- ——, zabosbükköny 240—260. Összes
kocsiszám 222, súly 222000 kg.

Állatvásárok.
Budapesti szurómavhavásár. Julius hó 6-án 

A székes fi '■ városi közvágóhíd és marhavásár igazgatóság 
ieleatése.

Felhajtatott: 1140 drb belföldi, — drb galicziai,
— drb tiroli, 68 db növendék élő borjú,------- - db élő
bárány; — drb belföldi, — drb galicziai, — drb
tiroli,-----drb bécsi, — drb növendék borjú, — drb
ölött bárány, — drb élő kecske.

A borjuvásár lassú lefolyású volt.
Árak a következők: Élő borjuk : belföldi 14—20 

frtig, kivételesen — írtig dbonkint, 26—38 írtig, kivé­
telesen 40 írtig súlyra, növendék borjú------- - frtig,
kivételesen — írtig dbonkint, 19—22— frtig súlyra. 
Ölött borjú : belföldi-------- , kiv. —, tiroli — frtig, gali­
cziai -------- írtig, növendék borjú------ -— frtig dbkint,
ölött bárány —-—•— frtig, bécsi-------- írtig súlyra. Élő
bárány —•-----■— frtig, kivételesen 0— írtig páronkint.
Élő kecske —•— frtig páronkint. Hizlalt ürü----- ——.

Bécsi vágómarhavásár. 1897. juiius 5. A bécsi 
marha- és huspénztár jelentése.

Összes felhajtás 4604 db. Ebből magyar 2872 db, 
galicziai 1034 db, bukovinai —, németországi 698 db, 
hízott 3523 db, legelő — db, fiatal 1 OSI db, ökör 
3299 db, bika 051 db, tehén 553 db, bivaly 101 db.

A szombati vesztegvásárra 335 db hajtatott fel. 
A felhajtás a múlt hetihez képest 150 dbbaí gyengébb 
volt. Az üzlet menete a vásár kezdetén meglehetős 
élénk irányzatnak örvendett, az árak prima minőségnél 
1 2 írttal, közép igavonó ökröknél 100 kiló után 1 frt 
emelkedés konstatálható a múlt heti árakhoz képest. 
A vásár hangulata az irányzat változtával az áremel­
kedést visszaszorította. A vásáron kevés kivétellel mind 
eladatott.

Arak: prima magyar 31—33Vä (34. Va) frt, szekunda
28—30 frt, tertia 24—27 frt. Galicziai príma 32.-----35,—
(—'—) frt, szekunda 26—31 frt, tertia 25—27 frt. Német 
príma 35—37-— (—.—), szekunda 31—34, tertia 27—30
írt. Konzervökrök .----- -—•— é. s„ rosszabb minőségű
22—25 frt é. s. Bika 20—30 írt é. s., tehén 19—30 
frt é., bivaly 15—20— frt é. s. (Kizárólagosan élősulvra 
minden °/o levonás nélkül történnek. Az értékesítésben 
kitüntetett árak úgy értelmezendök, hogy egy és ugyan­
azon eladó, a jobb minőségű állatok kg.-jáért p. o! 40 
árért, a kiverésért pedig 35 krtkap.)

Egyeseladások: Magyar hízó ökrök. Eladók:

Blau testvérek, Temesvár .........
Ár
341,2 —

Ár
32

Hacker L., Sopron .... ... ......... 32 — 31V3 —
Hacker Miksa, Sopron ............... 29 — 27 —
Hacker Mór, Sopron 29 — 26 —
Gr. Harnisch uradalom, Prugg 29 — — —-
Löwinger Ignácz. Jánosbáza ... 284/2 — 28 —
Lő winger Sal. Nvögér ... _ 27 — 24' 2 —
Lö winger József. Sárvár ... ... 28 — 27 —
Neumann testvérek, Arad ... ... 34' 2 — 29 Va —
Rechnitzer Max, Nemesvid.._ ... 28 — — —
Schimmel M.. Bruch .... ......... 25 — — —

Schwartz M., Mátészalka .... 38 — — — -
Singer lg.. Xagv-Malos......... ... 29 — 27 —

Szalaesv J., Yenta-puszta ......... 27 — 26 —

Windisch József, Zákány ... ... 29 — 2.31,2 —
Erdélyi hízó ökrök. Eladók :

Br. Bors és tsa, M.-Yásárhelv_ 32 — 29
Farkas & III vés, Marosvásárhely 32 — — —

Farkas & Mendl, Szászrégen. ... 34 — 32 —

Német hi zó ökrök. Eladók : 
Blau testvérek, Temesvár ... ... 37 — 36
Hacker Miksa, Sopron .. ... ... 34'/s — 31 —

Neumann testvérek. Arad......... 37 — 34' 2 —

Heinrich Ignácz ... ..................... 35 — — —

Huber Salamon. Wischau ... ... 34 — 32 —

Józsefvárosi spiritusz-iinomitó-
gvár, Temesvár ..................... 37 — 34 —

Poliak Max, Prerau..................... 35 — 33 -—
Schnabl H., Ung-Brod ... _ ... 30 — 25 —
Seidl. Jokl és Bloch, Kremsier 3( — 34 —
Seidl & Bader, Pohriitz ......... 37 — 34V 2 —
Singer lg., Nagy-Malos... ......... 32 — 30 —
Winterstern Carl, Coding ......... 37 — 34 —

Az alsó-ausztriai helytartóság elrendelte, hogy 
az eddig minden hét hétfőjén megtartott vesztegvásár 
ezentúl szombaton tartassék meg. A vesztegvásárra fel­
hajtandó állatok a vásárt megelőző pénteken kell, hogy 
rendeltetésük helyére megérkezzenek. Az eddig elzárolt 
megyék közül a következő vármegyék vannak tüdövész: 
és száj- és körömfájás miatt zár alá helyezve, és csakis, 
ezen vármegyékből nem hajthatók fel állatok a vásárra 
éspedig: 1. Tüdövész miatt a következő megyék: Árva, 
Liptó, Nógrád, Nyitra, Pozsony. Szepes és Trencsén, 
továbbá Pozsony sz. kir. városból. 2. Száj- és köröm­
fájás miatt a következő megyék: Bars és Nógrád, 
továbbá Selmecz-Bélabánva sz. kir. város.

Horvátországból száj- és körömfájás miatt Zágráb- 
és ennek járásai.

Az itt elő nem sorolt vármegyékből az ismeretes 
feltételek mellett állatok szabadon szállíthatók a veszteg­
vásárra.

Bécsi sertésvásár. 1897. juiius 6-án. (Schleiffel- 
der és társai bizományi ezég távirati jelentése a „Köz­
telek'1 részére).

Felhajtás: 5143 db lengyel, 3373 db bakonyi.
A vásár igen lanyha.
Árak kilónként élősúlyban fogyasztási adó nél­

kül : prima 43—44-50 kr, kivételesen 45 kr, közepes 
38—42-50 kr, süldő 32—42 kr.

Bécsi szuróniarliavásár. 1897. juiius 1 -én. Fel­
hozatott : 3847 borjú, 2776 élő sertés, 915 kizsigerelt 
sertés, 229 kizsigerelt juh, 254 bárány.

A borjuvásár nagyon lanyha volt és gyenge ér­
deklődéssel járt, az árak kilónkint 4—6 krral estek. 
Kizsigerelt sertések a nagy meleg miatt lan vb a irányzat 
és nyomott árak mellett csak nehezen " voltak "túl­
adhatok.

Árak kilogrammonkint: kizsigerelt borjú 40—56
kr., prima----- — kr., primissima---------kr., élő borjú
30 40 kr., prima 42-46 kr., primissima 48—52 (—> 
kr., fiatal sertés 32—43 kr., kizsigerelt sertés nehéz 
44— 48 kr., süldő 40—48 kr., kizsigerelt juh 22—34 kr., 
bárány páronkint 4—10 kr.

Bécsi juhvásár. 1897. juiius 1-én. Felhajtás 
438 db juh.

tekintettel a csekély felhajtásra, az üzlet annak 
mérvéhez volt alkalmazva".

Árak : páronként 15------21.— frt.
Párisi juhvásár. 1897. juiius 5-en. Felhajtást 

----- db juh.
Irányzat----- .

Szerkesztői üzenetek.
Sch. K. urnák K.-Czell. A kérdezett tárgyban 

illető rovatvezetőnk lapunk múlt évi 67. számában, az 
1189. lapon egy alapos és kimerítő utasítást közölt 
volt. Méltózlassék azt átolvasni; mert lehetetlen egy 
kérdést minden évben variálni. A? illető munka még 
nem jelent meg, de már az utolsó simításokat végzik 
rajta. Reméljük, nemsokára hirt adhatunk megjelentéről.

Az Orsz. magj. gazd. egyesület tulajdona.

Lapfelügyelő-bizottság: Gróf üessewffy Aurél, Bernát 
István, dr. Darányi Gyula, Forster Géza, Galgóczy 
Károly, dr. Hagara tiklor. — Főszerkesztő és kiadá­
séit felelős: Förster Géza az 0. M. G. E. igazgatója. 
— Felelős szerkesztő: Szilassy Zoltán az 0. M. G. E.

I szerkesztő-titkára. — Társszerkesztő: Buday Barnabás.
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JO. M. G. E. 
Ér Barnabás.

54. SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM.
KÖZTELEK, 1897. JULIUS HÓ 7. 969

Országos Magyar Kölcsönös Biztosító Szövetkezet,
BUDAPESTEM, Vili., József-körut 8.

Alakult 1881. évben-
Kínok: TEIíKKJ Gé*a gróf. Alelnök : CSÍV 098

Igazgatétági tagok: ,
ANMÚSST GÉZA gróf. BUANOTU8 KIkÍiAI*'kÍlMÁS, SZ1LASSV
PKCHV TAMAS, PCsr9<T «IL,Ti sixl)0B grtf.

Vezérigazgató: 8ZÖNY1 z.iermond.

Ä«!0K kffiu „"“Äs Men.íli,é*=l . Mel. 

megelégedését vívta ki magának, az _ a .
épület és átalány (pauschal) biztosításnál

más illeték kizárásává!. . , ,

s A takarmányt és szalmáseleseget 5
*" tűzkár ellen a szövetkezet

tetemesen olcsóbban
biztosítja mint a hazánkban működő bármely más biztosító intézet 

MT Gazdasági egyesületi tagok - tekintet nélkül a butositott érték
"s,,1?w,7,k* 'EM“' SÄCSiÄ* #**
“ rfÄÄ- r,ÄÄ2r5L

tembe Böv'etofefvifágositástal szolgál az igazgatóság Budapesten, (József-körut 

8. sz.) és a vidéken létesített ügynökségek.

Sropper Samu
mezőgazdasági gépraktára

Budapest, Váczi-körut 53.
Ajánlja

leszállított árakon a jelen idényre
SACK RUDOLF

legújabb rendszerű és a legmesszebb 
menő igényeknek is megfelelő .

többsoros répakapálógépeit,
eredeti

Sack aczélekéit

%

Deering-féle kaszálógép.
és azokra úgy a szőlő, mint burgonya, 
kukoricza stb. mivelése czéljábol szerel­

hető készülékeket.

fükaszálógépeire, marokrako- es 
kévekötő aratógépeire,

Bizonyítványok fenti gépekről, kimerítő árjegyzékek és készséges felvilágos.tasok.

itt Zágráb- [§
ismeretes ^

[a veszteg-
m1

\(Schleifel~
|e a , K'jz • iSó5bakonyi.

1 adó nél- p, közepes

il-én. Fel- 
1 kizsigerelt 1
gyenge ér- 
ral estek.

1m

89 i. sz.

Földhaszonbéri hirdetés.
V maiív. kir. közalap, uradalom tulajdonát kepező 

Temesmcgyében fekvő cs alább jelzett birtoktest

1897. évi október 1-től számítva 
tizenkettő (12) évi időtartamra 
újra haszonbérbe fog adatni. 

és pedig a ligeti 971iw hold.
A bérbeadás iránt a zárt ajánlatit tárgyalással egybe­

kötött nyilvános szóbeli árverés
1897. julius 22-én délelőtt 10 érakor

feff a nulláson székelő közalap, ga/d. kér. f«tisztség 
hivatalos hely iségébeu megtartani. ,

Ezen árverésre bérelni szándékozók azzal hivatnak 
meg, hogy 50 kros bélyeggel ellátott és kelifi bánatoen«e 
Sikereit Írásos zárt ajánlataikat, melyben a holdanként 
felszerelt, iraso béri összeg számokkal és b'tűkkel kiírandó

bő alóHrott ffiLtségh« és a borítékon joWjék meg az 

ajánlat jellegéből # bérelili Ezándékolt birtoktest minden 
holdia után Egy (1) forint teendő le készpénzben, vagy a 
állati által óvadékképesnek elfogadott értékpap,rokban.

Kikiáltási ár holdanként 8 frt 08 kr.
niv eövének kik gyárai hatalom vagy gondnokság 

lutt állanak úgyszintén a kik az uradalommal szemben 
hátralék,^1 tartozásban vannak, vagy bármi ezimen perben 
állanttk^az^árverésből kt vannak zana.^ kell6en

“ TtiÄÄ'Ä az ura- 

komnak «auatik M«elek Ueb ßttat-
Ä .Yak

betekinthetek. ,
Buziáson, 1897. évi június ho uJ-an.

M, kir. köulap. kér. főtisztség.

Magy. kir. államvasutak.
1U.S334-87/AIV. sz. Hirdetmény.

(Men,-trend változása kaposaár-fonyód-füvdStelepi vonalon.) . . f8
A kaposvár-fenyőd-fürdőtelepi vonalon a Kaposvárrá>J*dÄut 

vegyes vonatokuak menetrendje azon1 . ^[iug bó kezdve alábbiak szerint megváltozik,
gyorsvonataihoz csatlakozásba bcwash«na . - Ji perezkor indulni és looyód-fürdőtelepi-*
. e Karról d.u. 3 ónt >5 perckor fog

indulni és fenyőd fürdőtelepi...... ste « óta 4 Pwv^or foß érke*^. Kaposvár felé inpuló
Ezenkívül n fonyőd-lürdötepről jelenleg d e 10 ói» 60 PW” £ fonvőd-ft.rdB-

a. u. 2 oro 40
1 Budapesten, 1897. jumus ttj-án. Az igazgatóság.

(Utánnyomás nem dijaztatik.)

‘CÖ

„. ...laticipiá“ anierm
Mint a legjobb pázsitkaszáló-gép közkedveltségnek örvend, szazna 
több kitüntetés. - A. Pázsitkaszálo gép, mely 5 -ig vág.

______ ti * *__«■?■ _

B. Uj 'park-pázsit'kaszálógép, magas kerekekkel és magas kés- 
hengerrel, inelv minden füvet 8" magasságig vág.

c ' szám la 2a 3.4.
3977 vágó szélesség 36 41______ ^bO_cm.

ára darabonként frt 37.— 42.— ;>"'—
A 3b. számú gép négy csavarkéssel van ellátva.

BÁLINTH SÁNDOR
WISST 3/3. Salesiánergasse Q/t.
Szétküldés rövidség kedvéért UTÁNVÉT mellett

Hirdetmény.
Bajna-weatf.-osí'.r.-ma^y. 'asuh koU18k^u^ h állomása és a

Folyó évi jnlius hó 1-161 ^^^“/enti kOtóék fogalomban vas stb. számlására fennálló 
megy. kir. ^"IbTrtszdJtétéíekkel felvétetik, u. m.:
12. kivételes díjszabásába az alábbi reszu.j ^ fóbl4zat, . .. ................ -

Kfompach

omás
a 1 i a [ b 1 c I d 1 e 1 f g i n : 1

* ►
í 100 k g k i n t márkafennigben

I. csomópont

K. 0. B. 299 — _ 1 - 299 : - 1 —

U, Szt. E. 374 216 155 216 123 123 32‘) i 185 : 185

I
1

11. csomópont

i K 0. B. 1/7 99 69 99 86 ; 88 1 177 : 99 i 99

;U. Szt. E. : 299 ISI 181 181 110 1 HO j 299 : 181 ISIKrompäch

Ózd............
Budapest, 1897. évi Junius bő 24-én. A magv kir. államvasutak igazgatósága,

a részes vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dijaztatik.)
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Magyar királyi allamvasutak.

81736/97/CI. sz.
Hirdetmény.

Ciács-magyar kötelék forgalom. (Budapest-Angyalföld állomás felvétele a kötelék! díjszabásba.)
A gács-magyar kötelék forgalomban 1894. évi julius hó 1-től érvényes II. rész 1. díjszabási 

füzetben, egyrészt a cs. és kir. szab. Ferdinand-csáezár északi vasút gácsországi állomásai (bezá­
rólag) Krakkó és Oswiecim közös állomásokat, másrészt Budapest Lipótváros közötti forgalomra 
valamint az 1894. évi szeptember hó 1-től érvényes „Rovatolási díjtételek“ czitnü díjszabási füzet­
ben egyrészt a cs. kir. osztr. államvasutak gácsországi és bukovinai állomásai, másrészt Budapest- 
Lipót város közötti forgalomra foglalt díjtételek Budapest-Ángy alföldre is nyernek alkalmazást.

Budapesten, 1897. junius íió 18-án.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága. 

(Utánnyomás nem dijazlatikD

Magyar királyi államvasutak
84010/97. szám.

IXii*ciGtniGii(y *
(Osztrák-tnagyar-roínán vasúti kötelék. — A Vejcieoröván át való forgalom irányításnak újbóli

megnyitása.)
A Leiesti ős Bals román állomások között ÁiViz okozta forgalmi megszakításnak megszűnte
ft'/ A 7 11 1 L' -.11 ( I m 1 iAl a nm n a V ..ni* A A f I ..Z z '«Ä l_ !_4 .. i í ----- 4 ... . -:--------- .folytán, az ez alkalomból a forgalomnak Vereciorován át való irányítása tekintetében tett

korlátozó intézkedések és az azzal összefüggésben levő, azt oszt. magyar román kötelék! díjszabás 
II. rész 1. és 2-ik füzeteiben foglalt I. és 11. kilométer mutatókban a szállítási érdek bevallása
utáni dijpótiék, illetve a szállítási határidő kiszámítására nézve Veiciorová csomópontig jelzett 
kilometer távolságok érvényességének részbeniben! beszüntetése, ismét hatályon kívül helyeztetnek. 

Budapest, 1897. junius kó 16-án.
A magy. kir. államvasutak igazgatósága. 

(Űtánnyomás nem dijaztatik.)

Földbirtokosok és gazdálkodók
becses figyelmébe I

Miután az 1896. évi aratási idény alkalmával a föld­
birtokosok túlnyomó tésze a kazalok betakarásához 
kölcsönponyvaintézetemet vette igénybe s hogy 
ezen intézet élénk felvirágzásnak indult, csakis annak 
tulajdonítható, hogy czéljainak teljesen meg­
felelt, úgy hogy ez idén szükségessé vált kölcsön- 
mtézetem raktárát nagy óbb mennyiségű uj pony­
vákkal gyarapítani.

Bátorkodom a jövő aratási és cséplési idényre köl­
csön kazal p onyráiniat 96 Qm. és 48 □»«. 
méretekben, valamint kölcsönzsákjaimat olcsó köl­
csön díj mellett ajánlani.

Eladásra ajánlok uj és használt zsákokat, uj és 
használt telített ponyvákat bármily nagyságban, ucrv- 
szinténbehordáshoz szekérponyvákátcsmvat szövetből 
6 frt és 7 frt 50 kr., jutta szövetből 3 frt 50 kr és 
4 frt 50 krért.

NAGEL ADOLF v____ V., Arany Járos-u. 12.

nagyban és kicsinyben.
Megrendelhető az Országos Magyar Gazdasági Egyesület titkári 

hivatalánál (Budapest Köztelek).

nagyban waggon-rakományonként ab Leopoldshall-Stassfurt, 
ömlesztett állapotban 106 frt, zsákban szállítva 130 frt. A vas­
úti száilitásiköltség a különböző távolságú rendeltetési állomá­

sok szerint 130—140 frt között váltakozik.
Kicsinyben mm.-ként zsákkal együtt budapesti raktárunkból egye­

sületi tagok részére 2 frí 80 kr., nem tagoknak 3 frt.
A megrendeléssel egyidejűleg a kainit árát egyesületünk pénz­
tárához beküldeni kérjük, a szállítási költségek a küldemény 

átvételénél fizetendők.

ÍHARRISON r GREGOR & M
1
m m m

Albion
ÜLÜL&

Albion
3267

daráló-gépei
a legjobbak. Kapható

Graepel Hugónál*
Budapest, V., külső váczi-ut 46.

Árjegyzék ingyen és bér mentve.

Lapunk kiadóhivatalában megrendelhető :

A sertés javítása és hizlalása
■■ gazdák és hizlalók használatára. ■■

Irta. K. Ruffy Pál.
Ara portómentes küldéssel 1 forint 10 krajezár.

KÖZTELEK, 1897. JULIUS HÓ 7. 54. SZÁM. 7-lK ÉVEOLVaM.

Az Orsz. Magyar Gazdasági Egyesület által 1000 frt pályadijjal jutalmazott
és mégr ez éw folyamán Kiadandó

GAZDASÁGI KÖNYVVITELTAN
^ alapján összeállított

GAZDASÁGI
KÖNYVVITELI

NYOMTATVÁNYOKBÓL
sz. nyom. h kr. úgy mint: sz. nyom. iv kr.

1. „ Előjegyzési könyv kül- és beliv 1 2 sz nvom. iv kr. 28. Mérleg 1 10
9_ „ Napszámbér és szakmánybér ki­ ' 14'. Épületleltár, kül- és beliv 1 6 29. ” Próbacséplési jegyzék 1 5

mutatása 1 6 15. „ Telekleltár, kül- és beliv 1 6 30. , Vetési és aratási jegyzék 1 5
3. , Leszámolási könyv 1 3 16. „ Termény és anyag leltár, kül- és beliv 1 6 31. „ Eliési jegyzék (csikó és borjú) 1 5
4. » Szegődmény-táblázat, kül- és beliv 1 6 17. . Letéti napló 1 3 32. Termés-kimutalás 1 4
5. , Szemesgabóna kimutatás, till-és Ö81ÍV 1 6 18. , Eleven leltár, kül- és beliv 1 6 33. Z Eliési jegyzék(báránv és malacz) 1 5
6. , Csépletlen gabona „ „ „ . 1 6 19. „ Szegődmény-levél 1 1 34. „ Darálási jegyzék 1 5
7. „ Napszámos jegyzék „ , „ 1 4 20. „ Ló- és szarvasmarha-kimutatás 1 6 35. „ Fejési napló 1 5
8. „ Tej eladási jegyzék, kül- és beliv. 1 5 21. , Juh- és sertés-kimutatás 1 6 36. „ Gazdasági napló 1 5
9. „ Pénztári napló, kül- és beliv 1 C 22. „ Különféle tárgyak kimutatása 1 6 37. „ Trágyázás! 1 2

10. „ Pénztári főkönyv, bevételi kimu- 1 6 23. „ Fogyasztási anyag „ 1 6 38. „ Cséplési jegyzék 1 5
tatás, bel- és küliv 24. „ Tüzelő anyag „ 1 6 39. „ T ejelés-kimutatás 1 2

11. , Követelések jegyzéke, bel- és küliv 1 6 25. „ Szerszámfa „ 1 6 40. ., Takarmányozási előirányzat 1 6
12. , Gép- és cszközieltár „ 1 6 26. „ Állati termények 1 6 41. „ Vetési előirányzat 1 6
13. » Pénztári főkönyv kiadási kimutatás 1 6 27. . Póttakarmány „ 1 6 42. „ Takarmányozási jegyzék 1 5

állandóan raktárt tartunk.
Összeállította: SUSCHKA RIKÁRD

a magyaróvári gazd. akadémia gazd. intézője.
Az összes nyomtatványokból mintaívek: az 0. M. G. B. tagoknak és a „Köztelek“ előfizetőinek 

2 frt 20 kr. előleges beküldése mellett portómentesen küldetnek. — Rövid útmutatás ára 20 kr.
IUT Árjegyzékkel és felvilágosítással készséggel szolgálunk.

Megrendelések
9KÖZTELEKiS kiadóhivatalához IX, kerület, Cilői-ut 25, sz. küldendők.

Kévekötő fonalat gyorskötéshez
jutafonalból fa-záró készülékkel, (osztrák magya 
monarchia és Németországban szabadalmazott) úgy 
szinte mindennemű kötélárut szállít a bécsi gőz-kötél gyá

LUDVIG MACHOFSKY WIEN
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Hirdetési ár 15 szóié SO kr., ezen felül minden 
Mit., feltűnő betűkkel 4 kr. Ctim közlésénél 

minden beiktatásnál 30 kr. béliegilletek.
KIS HIRDETÉSEK.

Csak mezőgazdák é. a szakirodalom tomenT«.
további állást keresők és adók hirdető«!« 

«életnek fel e kedvezményes rovatban.

minden beiktatásnál 30 fcr. neiyegmctcs.. i Bit & A A Ä “m ------------ ---------- —---- —--------- —I- - - - - - - - - - - - - - - - - - — ■ TTTTTTflrr-1 válaszra «vuK«<‘!.' ___ .=Sr=*============== =-—
(Vak oly levelikre yalaszoluak.-»^ --------------------==a&-------------------------

-------- —----------  ■■■ ^ -*• * •*• ^ **»• Magyar kir. aliamvasutak.

Tisztelettel kérjük 1 
mindazokat, kik vala- j 
mely jeligés hirdetésre 
ajánlatukat kiadóhi­
vatalunkba küld i k, 
azokhoz a megfelelő 
levélbélyeget csatolni 
szíveskedjenek, mert a 
kiadóhivatal azt saját 
költségén nem továb­
bíthatja. _____

BETÖLTENDŐ ÁLLÁ s'
Gazdasági

vagy több évi gyakorlattal 
bíró izr. nős ispán, ki a gazda­
ság szakmáiban jártas, keres­
tetik, állását augusztus elsején 
be kell tölteni. Évi fizetés
300 frt, convenczio, marha f 8 
sertéstartás. Kérvények és 

bizonyítványok másoatai^ 
Ungár Lajoshoz intézendok 
Ó-Moraviczára. Személyes be­
mutatás szükséges. 4(h-1

Gazdatiszt,
kitűnő praxissal és Jó ajánlatok- 
kai, jártas a gazdaság minden 
ágában, izr.. nos. állást keres. 
Czim a kiadóhivatalban. oa*b

Gazdatiszt,
34 éves, rom. ka:h.. ki földmi- 
v.-e iskolát végzett, czukor- 
répate emelésben. állattenyész­
tésben, hizlalásban és tejgazda­
ságban jártas, azonnali belé­
pésre állást keres. Szives meg­
keresések Kovács Antal czimre 
Draif Zákány mellett 

kéretnek. 4034

ÁLLATOK,
ÖzbaK,

2 éves. 1 hónapos kora óta 
istállóban nevelt, igen szépen 
fejlődött, rendkívül szelíd, 
jutányos áron eladó. Hol, meg­
tudható a kiadóhivatalban. _

Méltóságos
g-óf Almásy Dénes ur gyula­
vári varsándi uradalmában egv 
gazdasági irnoki, esetleg elle­
nőri állás üresedésbejön. Ezen 
állásra pályázol kívánók küld­
jék sajátkézüleg irt s hitelesí­
tetlen bizonyítvány másolatok­
kal felszerelt kérvényüket, mely­
ben gazd. akadémia vagy vala­
mely felsőbb gazd. tanintézet 
(földmives iskola ki van zárva) 
elvégzését s eddigi alkal al­
tatásukat kell igaznlniok f. hó 
■JO-ig alulírott czimre. l sak 
nőtlen egyének pályázhatnak. 
Olyanok, akik gazdasági köz­

ponti irodákban számviteli 
teendők végzésénél már alkal­
mazva voltak s a német nyel­
vet bírják, előnyben részesül­
nek. Közelebbiek megtudhatok 
az uradalmi fatisztségnél. Btzo- 
ovitvánv másolatok vissza nem 
küldetnek. Gyulavári (Békésm.) 
4,147 Az uradalmi fötisztseg.

Megvételre
keresek 200—300 darab kiizép- 
flnom. nagytestű 2—4 éves 

egészséges ürüt. A végső ar 
1 megjelölése mellett kérem a 
1 netáni ajánlatokat alólirottboz, 

intézni. Koller István Alsó-Raj­
kón, utolsó posta Gelse (Zala 
megye). 4033

VEGYESEK.
Szabadalmazott

tíz évig *• eltartó

kévekötelek
41/2 m/m vastag, 150 c/m 
hosszú egy próba posta­
csomag 20Ö drb-at 1 frt 60 kr 
1000 drbot 7 írtért Ugyanüy

portiókötelek
6 m/m vastag, 200 e/m. 
hosszú, egv posta csomag
100 drb I frt 60 kr. 1000 
darab 15 forintért szállít 
utánvét mellett: úgyszin­
tén más gazdasági kötélne- 
müeket ajánl legjutányo- 
sabb árakon
Bellán Mátyás,

Bács-Cséb. 3033

Fölözetlen
tejből készült juhsajt hetenként 
tÖ(i kgrm. kapható alólirtaknai 
kgja " 32 kr.-ért Tarna-Szeut- 
Miklősl állomásra szállítva. 
Spitzer testvérek, posta Paly 
Hevesmegye.   41 r-'’

Megjelent

Rövid
útmutatás

3 gazdasági 
könyvviteli 

nyomtatványok­
hoz.

Csépléshez
pgy fiatal ember kerestetik, ki 
ily minőségben már alkalmaz.va 
volt, ajánlatok bizonyítvány 
másolatok kíséretében Kls-Hör- 
csökí gazdaság ti. p. Kálóz 
iFohévmegyéi intézendók. 4i'4o

Csépié* idényre
két-három hónapra felvétetik 
,.gv megbízható egyén, ki már
11V minőségben más gazdasá­
gokban is alkalmazva volt. Czim 
a kiadóhivatalban. 4041

Eladó
méhészet. Gödöllő vidékén a 
vasúti állomástól egy órányira, 
egv fiú törzsből álló méhészéi 

ps-17, évi fiatal termékeny 
anyákkal, 1899. év tavaszig el­
látva méz bőséggel, jő meleg
tarló kantárakban egyleti mé­
zet, teljes felszereléssel, meh- 
házzal. pörgetéshez való lép- 
készlettel. pergetove! szóval 
minden hozzávaló kellékekkel 
elköltözés oka végett, még ez 
év szeptember havában bt*> Irt 
készpénz fizetés -mellett eladó. 
4-gvanott 10 métermázsa pör­
getett fehér akáczméz is eladó 
mm.-ként 45 forintjával, edé­
nyek külön darabonként 3 frt 

; 5ii krjával. Hol? felvitágeei ás», 
i nyújt a kiadóhivatal. 4010

Ara OO kr.

A magyar
gazdatisztek és erdötisz.tek or­
szágos egyesülete ajánlja a t. 
ez földbirtokos és bérlő urak­
nak állásközvetítő osztályánál 
bejelentett tagjait elhelyezésre. 
\z ez ügyben való felvilágosí­
tások és közvetítések díjmen­

tesek.

Mrzögazd. és erdészettel fog­
lalkozó. nyugdíjintézete. Esz­
közöl biztosításokat: nyugdíjra, 
és özvegyi díjra, mez,..gazda­
sági, erdészeti és ezekkel rokon 
foglalkozású egyének számára 
a legolcsóbb dijtételekkel, mert 
nem nyerészkedésre alakult 
vállalat. Kívánatra alapszabály 
díjtáblázattal és bővebb felvi­
lágosítással szolgál az iroda : 
Budapesten, IX. kor., Köztelek 
Üllői-ut 26. sz. alatt

A mezőgazdaság és 
mezőrendő r s ég r o 
szóló 1894. évi Xll-ik 
torvényc-zik alapján 

összeállított:

l‘S

Sajtos,
gyakorlott, kel-estelik azonnali 
belépésre ' egy uradalomba. 
Czim a kiadóhivatalban. 403»

ÁLLÁST KERESŐK.
Gazdatiszt,

izra-'lita. 26 éves, nőtlen, katona, 
kilzolgáli mint számvevő ai- 
lisz, több évi gyakorlattal bíró 
gazdatiszt, szerény igényekkel 
állását óhajtja változtatni, jó
bizonyítványokkal szolgálhat.
Czim a kiadóhivatalban. -hű­

li ompanistánaK
ajánlkozik nagyobb bérletbe
idősebb ur mellé fiatal S3 éves
minden igénynek megfelelő nőt­
len gazda. Czim a üindóhivn- 
talban. 3yyu

Gazdatiszt!
állást keres azonnali belépésre 
vgy végzett gazda, tíz évi 
gyakorlattal, hároméve egy 
•Sitit) holdas gazdaság ónnál! 6 
kezelője, jártas a gazdaság 
minden ágában 
termelés, hizlalás, állatién) esz- 
tés és lovak idomitásában, 
czim a kiadóhivatalban.

Igen szép, válogatott vörös- 
tarka simmenihali jellegű 1—2, 
(3) éves 3344

növendék ökör 
és üsző borjakat 

megvételre ajánlanak.
KLEIN ÉS SPITZER

Ms-Czelli kérésiéit.
Megrendelések egyezség szerint 
bármikorra is elfogadtatnak.

Lengyeltóti
uradalom Szentgyörgvi kerüle­
tében eladó felesszám ti tiszta- 
verü tenyésztésre alkalmas
magyar szarvasmarhak : drb

éves bika, 12 drb borjas- 
tehén. 12 drb beüzött meddo- 
tebén. 11 drb beüzott 4 éves 
üsző, 12 drb 3 éves üsző b drb
.-> éves üsző. Felvilágosítással
szolgál: Pauiinyi János intéző, 
posta Lengyeltóti, vasúti állo­
más Fény ód fürdőtelepi bomoey- 
megye). 4030

szántára.
Ára portómentes küldéssel

20 krajezár.
ii.

Káté az uradalmi 
csőszök számára.
Ára portómentes küldéssel

20 kr.
ÖszSzeállitóttá t

dr. BALKAY BÉLA.
Mindkettő csinos zseb- 
könwalaku keménytáblába 
van" kötve és 20 oldalas 

jegyzék-naplóval ellátva.

>/. tár. állam vasutak.
96315/97. sz.

Hirdetmény.

egy 10 lóerejit öt eves
Nicholson-fcle

Gazdaság.
Elméletileg és gyakorlatilag 
képzett technikai szeszgyárve­
zet« ki bel- és külföldi nagyobb 
vállalatoknál működött és szesz­
gyárakat berendezett : a leg­
jobb eredmény biztosítása mel­
lett gazdasági szeszgyárvezeto- 
nek ajánlkozik ; úgyszintén 
hajlandó a szeszgy* r « 
üzembe hozni. Czim a kiadó­
hivatalban. 3"‘

mely a legújabb kenő- 
szelenczékkel van ellátva, 
legjobb karban, csupán 
feles szám miatt eladó.
Felvilágosításokkal a Kis
hörcsöki gazdaság u. p
Kálóz (Fehérmegye) szolgai.

4045

, Vz 502 és 501. sz. predealt
gyorsvonatoknak ideiglenesen 
Arad-Tövísen át való közieké-

dése.)
\ Budapestről este 9 óra lo 

pereskor Kolozsváron át Prede- 
Alra induló nití. sz. es a Piede- 
álról Kolozsváron át Budapestre 
reggel 7 óra 50 pereskor érkező 
501' sz. gyorsvonatok, a Mag) ar- 
Nádat és Egeres állomások kö­
zölt fennálló forgalmi akartál) 
tartama alatt. Szolnok-Arad- 
Tiivisen fognak közíekedi ól) 
kép. hogy emellett ezen gyors­
vonatok forgalma a Budaiiest- 
illetve Szolnok-Nagy-' árain 
vonalrészen is változatlanul 
fenntartsuk.

Ezen útirányon át az óul. s>z. 
gyorsvonat Budapestről eloszor 
f évi július hó 2-án indul és 
Budapestre először jubus bj 
3-án érkezik. ...

Ezen intézkedéssel egyidejű­
leg a Csúcsáról reggel 4 óra 4J 
perczkor induló és Nagv-\árad- 
ra reggel * órakor érkező o-f 
sz vegyesvonat forgalma szü­
netelni" fog s helyette ezen 
vonalrészen egy gyorstáram 
személyvonat forgalomba be- 
iveztetui, mely < sucsáro 
reggel 4 óra 2 perczkor indul 
és Nagy-Táradra reggel - óra
17 perczkor érkezik.

Budapest. 1997. jmuus 30-An.
Az igazgatóság. 

(Utánnyomás nem dijaztattk.j

Portómentesen 25 kr. t

Megrendelhető a 
KÖZTELEK4 

kiadóhivatalánál.
Magy. kir. államvasutak.

Pályázati hiráet«
Pozsony Í j város állo­

másunk felvételi épületé­
nek, továbbá az. áruraktár­
nak, rakodónak és a moz- 
donyszianek bővítési kő-1 
riil eszközlendő munkák 
biztosítására ezennel nyil­
vános verseny tárgyalást
hirdetünk, A teljesítendő 
munkák mennyiségére vo­
ltaik izó bővebb adatok, va­
lamint a végrehajtást sza­
bályozó részletes szerző­
dési és pályázati feltételek 
az alulírott üzlet vetet.őség 
pályafenntartási osztályá­
nak hivatalos helyiségében 
(Teréz-körut 62. s-z. I. cm.
18. ajtó) és pozsony-koma-
romi osztály mérnöksé­

günknél Pozsonyban a 
hivatalos órák alatt meg­
szerezhetők és ez alka­
lommal a tervek is meg­
tekinthetők. Jogérve nyes 
és szabályszerűen bélyeg­
zett ajánlatok legkésőbb 
f. é. julius hó 14. déli - - 
óráig általános osztályunk 
vezetőjénél Teréz-körut 

62. sz, 1. emelet 6. ajtó 
nyújtandók be következő 
felirattal: .Ajánlat Po­
zsony Újváros állomás 
felvételi épületének, az 
ár urak tárnak rakodónak 
és mozdonyszinnek bőví­
tése körül végzendő mun­
kákra". Bánatpénz tejé­
ben legkésőbb f. é. julius
hó 14-ik déli 12 óráig
450 frt azaz négyszázöt­
ven forint készpénzben 
vgo'v állami letétre alkal­
mad értékpapírokban bu­
dapesti balparti gyuj 0
pénztárunknál Teréz-kor- 
ut 62 földszint lefizetendő. 
Az értékpapírok a buda- 
nest-i illetve a bécsi tőzs­
dén legutóbb jegyzett ár­
folyam szerint, de a nw- 
énéket meg nem haladó 
értékben fogadtatnak eL 
Posta utján beküldendő 
ajánlatok és bánatpénzek 
téritvény mellett adandók 
fel Az ajánlatokhoz a 
bánatpénz befizetéséről 
szóló letétjegyek nem 

csatolandók. Az ajánlatok 
közötti szabad választási 
logot magunknak fenn­
tartjuk. Budapesten, lkJt. 
julius hóban.

Az üzlet vezetőség.

Hirdetmény.
Németország-Zimony át­

meneti forgalom.
(I dijszabáii pótlék életbe­

léptetés ■.)
A fenti forgalomnak 

1895. november hó l-tol 
érvényes dij szabásához t. 
évi julius hó 1-én az 1. 
pótlék lép éleibe, mely 
újonnan felvett állomások 
díjtételeit, továbbá helyes­
bítéseket és módos tásokat 
tartalmaz.

Ezen pótlék a részes 
vasút igazgatóságoknál 20 
fillérért szerezhető meg. 

Budapest 1897. jun. 11. 
A magy. kir. államvas­

utak egszersmind a többi 
r. szcs vasutak nevében is. 
(Utánnyomás nem dija/t.)

törleszt, kölcsön 
U földbirtokokra.

\ljrírmaVa*abb Ml~
' tOn m valódi beet- 

I rttk «lakján »0-60
> kitti időre kin- 
péneben. Birtoké*
felmondhat tánw- 

is t-éke is tOrUsstetikv LebonyoU-
> ,Ő*U ”**«*£■ *£££*' Ó csász. és kir. Fensege
4 Jóxsef főherceg «
PUindenfehHIdu.eildediJSm«-»• 0 királyi Fensége FOlöp 
Ákőnvei kéeonat. katamterie. a; herC*eg udv
LuvT.«r
ISÍSS». Dr. Lendl Adolf,

tenAr 34
praeparatoriuma

Wt i‘*i*hirtoko**>k*6l oiAwlP« vtm» j

Eladó
az uiszászi uradalomban egv 
használt 10 Morejü < layt”’':
Slmttleworth-főle gozmozgony 
a hozzá való cséplőgéppel 
együtt és külön is. Megtckmt- 
h.MŐU vasár- éi ünnepnapok 
kivételével a vasútállomás mel­
letti major gépfélszeréhen, hol 
a fr An ész m ©ffmutatja. tudakozóda-r, felvi-ágositást 
ad a számtan ói hivatal. Uj szász 
állomása a rákos-ujszászi v as- 
útnak.

Fischer J-
zsákgyári raktárában

Budapest, Nagy-Korona-u. 18.
Yimentes BöByvák kolcsonto,
valamint uj és egyszer 
hssználatban volt vízmen­
tes ponyvák j utány a n 

kaphatók. 3768
Repczeponyvák
drbonként 3 írttól leijebb.

Bíbor- ® * 
* heremag

100 kgrja
13 forint

Haldek
magnagykereskedesebea

Biapsl. Károly-tirát 9,
Kevés

pénzzel olcsó jó bérlet azonnal
vaffv Novembertől utad a tik 
320 'hold szántó 71 rét 96 legelő, 
ezukorrépa-, repeze-, búza-
termelés kct.'zernégyszász bér­
összeg. Nyitravölgybc-n vasat 
helyben; czim a kiadóhivatal­
ban. 4027

és
taiiszcrkészitö-

Intézete
BUDAPEST,

II. Donáti-u. 7.
Legmagasabb és magas elis­
merések ; aranyérmek, dísz­
oklevél stb. stb. miniszteri 

ajánlások. 20.36
Ajánlkozik

emlősök és madarak
természethü,művészi és tar­
tós kitömésére. 

Jutányos árak.
Az állatok friss állapotban 
előleges preaparatio nélkül 

küldendők be.

Magy. kir. államvasutak.
79748/C1I. szám.

1 lirdetméuy.
(Keletnémet-magyar vasúti ko- 
telek. - Közvetlen szállítás
Rummelaburg-Rangirbbf és
Tempelhof-Raugirbhf állomá­

sokkal való forgalomban.I
1 Rummelsburg-Rangirhhf

(heriini kir. vasutigazgatoság) 
állomással való forgalomban 
elszállításra kerülő küldemé­
nyek közvetlenül számoltatnak 
fi a fenti kötelék díjszabásai­
ban Berlio-Schles. Bbf. állomás 
részére kitüntetett díjtételek
aloí’JT,'m !>cl hof-Uau girbhf. I ber­
lini kir. vasutigazgatósági állo­
mással való forgalomban elszál­
lításra kerülő oly tehet ai u

(darabáru és kocsirakomanyi) 
küldemények, melyek ezen 

állomáson átrovatoltanak, vagy 
az ottani vasúti főműhely, illet­
ve pályafelügyelőség által fel­
adatnak avagy azok színére 

reudclvék, közveUenül rova- 
toltatnak a fenti kötelék díj­
szabásaiban Berlin-Anhalt- 

Dresdner Bhf. állomás részére 
kitüntetett dij tétek alapján.

Ezen intézkedés f. évi julius 
1-én lén hatályba.

A maffy kir. államvasutak 
igazgatósága a részes vasu­

tak nevében is. 
(Ulánnyom. nem dij az tátik.)
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A

mesterséges
borok

készítésének
forgalomba hozatalá­
nak tilalmáról szóló

Törvény.
Magyarázó jegyzetek­

kel ellátta:
Dr. Lónyay Ferenci. 

Ara SO lex.

Maqy. kir. államvasutak,
951497/Cl. szára.

Hirdetmény.
(A magy. kir. államvasutak által kezelt fa. é. vasutak, közös árudijszabásának uj kiadása.)

Folyó 1897. évi augusztus hó 1-én a ra. kir. államvasutak kezelése alatt álló h. é. vasutak 
közös áru díjszabásának ill. rész) uj kiadása lép életbe. Evvel egyidejűleg a nevezett h. é. vasu­
takon 1895. évi deczember hó 1 -töl valamint a nagykikindia-agybecskereki és szatmár-nagybányai 
h. é. vasúton a megnyitás napjától és a taraczvölgyi keskeny vágány u h. é. vasúton az 1895. évi 
október hó 1-től érvényes árúdijszabások összes pótlékaikkal együtt valamint a fentnovezett díj­
szabáshoz tartozó 1897. január 1 -tol érvényes függelék hatályon kívül helyeztetik

A díjszabás azon uj kiadásába vétettek a székesfehérvár-sárbogávdi, szeged-szöreg-karlovai 
és szegzárd bátfcaszéki h. é- vasutak, melyeken a díjszabás csak az illető vasutak megnyitása nap­
jától lép érvénybe.

Ezen díjszabás egyes h. é. vasutakon dijm rséklézeket, viszont asonban csekélyebb, a 
díjtételek szabályozásával összefüggő díjemeléseket is tartalmaz, mely utóbbiak ugyancsak f. évi 
augusztus 1-én lépnek hatályba.

A díjszabás és függeléke külön-kiilön magyar és német kiadásban fog megjelenni és a m. 
*■ államvasutak igazgatóágánál (Cseng ry-uicza 33 ) julius végén lesz kapható. Egy díjszabás­
it ára 2 korona, a függeléknek ára 50 fillér darabonként.

kir
nak

Budapest, 1897. jóoíus hó 26-án.

(Utánnyomás nem díjaz tátik.)
Az igazgatóság.

MALOMIPAR RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.
(Schweitzer rendszer.)

Budapest, líl. kér., Podmaniczky-utcza 14. szám.
Szabadalmazott Schweitzer-féle mal­

maink a mezőgazdaság terén igen fon­
tos újítást képeznek.

Ezen teljesen uj szerkezetű, átjavitott 
malmok egyaránt alkalmasak darálásra 
és simaörlésre: a gazdaságban e mal­
mokkal szükség szerint készíthető igen 
jó minőségű liszt cs takarmánydara.

Ezen malmok a Ganz-féle és a San- 
gerhauseni gépgyárak által gyártatnak, 
inig az őrlőtárcsák a világhírű Ganz-féle 
kérégöntvényböl készíttetnek.

A gazdasági élet követelményeinek 
megfelelőleg ezen malmokat 5 különböző 
nagyságban hozzuk forgalomba, locomo- 
bil. motor, járgány vagy kézihajtásra.

A Schweitzer-féle malmok rendkívüli 
előnyei a következők:

1. Csekély hajtóerő szükséglet.
2. Kendkivűli nagy munkaké­

pesség.
3. Kitűnő minőségű őrlemény. 
1. Kiválóan tartós, javításra

nem szoruló szerkezet.
5. Igen egyszerű kezelés.

Ezen malmok beszerzését minden gaz­
dának a legmelegebben ajánlhatjuk.

ÍV Részletes leírással, ár- 
jegyzékkel és felvilágo­
sításokkal szívesen szol­
gálunk.

.Pátria* irodalmi és nyomdai részvénytársaság nyomásl Budapest. (Köztelek).

VII»- ji:gy.

A zalathnai kénkovand ipar r. t.

kénsav- és műtrágya-gyára
ajánlja legjobb minőségű mindennemű

MŰTRÁGYÁIT
a t. ez. gazdaközönség b. ügyeimébe.

Árajánlatokkal készséggel szolgál a

Központi iroda, Budapest, IV,, Bécsi-utcza 5.

HIRDETÉSEK felvétetnek a kiadóhivatalban
BUDAPEST,

í’lllőt-ut 85-dik .mám.

Mindennemű

műtrágyát
versenyképesen szállítanak

bárhová

Schram A.
kénsav- és műtrágya gyárai.

Központi iroda:

Prága, Heinrichgasse 27.
4003

972 KÖZTELEK, 1897. JULIUS HO 7. 54. SZÁM. 7-IK ÉVFOLYAM.

Bérszántás gőzekével,
A legújabb eredeti Fowler-féle Compound gözckckkcl talaj mi ve­

tésre vállalkozik 3171

WOLFF ERNŐ gözszántási vállalkozó,
Budapest, Kelenföld, Bowler-telep.

Elsőrendű manlla kévekötőfonalat
43 forintért szállít a

Szegedi kenderfonógyár részv. társaság
SZEGEDEN.

Valódi kender-zsákok
tiszta kjnderfonalakból, házilag szőve utolérhetetlen tartóságban.


